

MADRID 2,50 pesetas al mes
PROVINCIAS 9,00 ptas. trimestre

PAGO ADELANTADO

FRANQUEO CONCERTADO

MADRID.—Año XVI.—Núm. 5.369.

Jueves 30 de septiembre de 1926

CINCO EDICIONES DIARIAS

Apartado 466.—Red. y Admón., COLEGIATA, 7. Teléfonos 365 M. y 398 M.

EL DEBATE

LO DEL DÍA

Otra reforma parcial

En la Gaceta del 28 del corriente ha aparecido un real orden circular del ministro de Gracia y Justicia, en que se ordena coleccionar las minutas de las sentencias redactadas por los ponentes en las audiencias y en el Tribunal Supremo.

Hasta leer el preámbulo de la disposición para convencerse de que sus preceptos no están inspirados en género alguno de desconfianza hacia los miembros de la carrera judicial, y que su finalidad única es dar a las gentes una mayor garantía externa de que las resoluciones de los Tribunales no se encomiendan a secretarios o a terceras personas.

De todas suertes, en presencia de este nuevo intento del señor Ponte de mejorar la administración de justicia, insistimos en nuestro conocido punto de vista. La reforma, para ser eficaz, ha de ser concebida y desarrollada de un modo total y orgánico.

Mientras un juez de Madrid tenga que despachar cada año mil pleitos civiles y mil causas criminales, ¿quién podrá creer en su intervención exclusiva en las principales resoluciones? Cuando cuatro Salas de lo criminal deban despachar 12.000 causas anuales, ¿qué valor merecerá una colección de borradores de sentencias?

Pretensiones justas

Hoy salen para Dusseldorf los representantes de la Unión de Municipios Españoles, que van a tomar parte en la reunión del Comité ejecutivo de la Union Internationale des Villes.

La Comisión española, en la ponencia enviada ya al Consejo, solicita que el próximo Congreso Internacional se celebre en Sevilla y que el idioma español sea declarado oficial en los trabajos de la Unión de Ciudades.

La petición de nuestros delegados es sobradamente justa, y abrigamos la esperanza de que habrá de ser atendida. España, en los momentos actuales, es una de las naciones europeas donde con más intensidad se advierte un fuerte movimiento municipalista. La Unión constituida en el último Congreso nacional ha logrado agrupar en poco tiempo el 75 por 100 de los Municipios importantes de España—el total de los adheridos es de 725—, y aun cuando tan solo tiene unos cuantos meses de existencia, puede competir en pujanza, incluso en el orden económico, con instituciones similares del extranjero.

Por otra parte, de celebrarse en Sevilla, coincidiendo con la Exposición, adquiriría el próximo Congreso relieve e importancia excepcionales por la cooperación directa de las repúblicas de América, muy difícil de lograr en otras circunstancias.

Cabe, pues, asegurar que pocas naciones podrán presentar mejores títulos que España para designar el punto de celebración del próximo Congreso. La Delegación española lleva a Dusseldorf una súplica justísima, que será sin duda atendida por la Union Internationale des Villes.

Causas ajenas a nuestra voluntad nos impiden publicar el artículo de fondo preparado para hoy

Una campaña en Londres contra los específicos

LONDRES, 29.—Preocupados por la aparición, cada día más numerosa de especialidades farmacéuticas, los miembros de una Sociedad londinense han abierto una campaña encarnizada contra las drogas.

Un ciclón sobre Veracruz

Se han hundido en el puerto cuatro buques

Los Observatorios anuncian que se está formando otro ciclón, semejante al que devastó la Florida

NUEVA YORK, 29.—Un ciclón devastó la noche última la ciudad y la región de Veracruz, causando daños que se calculan en 2.500.000 dólares (cerca de 17 millones de pesetas).

Cuatro vapores anclados en el puerto se fueron a pique, perdiéndose en el momento. El ciclón causó daños muy importantes en unas 10 localidades de los alrededores de Veracruz. Fueron destruidas gran número de habitaciones poco consistentes.

En Veracruz la mayor parte de las calles están inundadas, lo que dificulta extraordinariamente las operaciones de salvamento.

Sin embargo, los perjuicios ocasionados por el huracán, aun cuando son importantes, no revisten la gravedad que se les atribuyó en los primeros momentos. Las víctimas no son numerosas.

Efectivamente, a consecuencia de la interrupción de las comunicaciones, se ha hecho y se hace todavía muy difícil el conocimiento de todos los detalles de la catástrofe.

El temporal duró varias horas.

SE ANUNCIA OTRO CICLÓN

NUEVA YORK, 29.—Las estaciones meteorológicas anuncian que un ciclón semejante al que acaba de azolar las costas de la Florida está en formación en Puerto Rico, amenazando tomar la misma dirección que el precedente.

EN ARGEL

ARGEL, 29.—La noche pasada un violento temporal ha caído sobre Argel y sus alrededores. Un hangar en construcción de 200 metros cuadrados, que se hallaba cubierto en su mitad de techumbre, se derribó. Doce indígenas que estaban refugiados en la parte cubierta quedaron sepultados entre los escombros. Dos de ellos resultaron muertos y otros cinco, heridos.

Accidente al avión-correo de Tánger

El piloto y los pasajeros ilesos

ALICANTE, 29.—El correo aéreo que venía a Alicante, procedente de Tánger, sufrió al llegar a Orihuela una avería en el motor, viéndose obligado a aterrizar violentamente. Lo que hizo sufrir al aparato daños considerables en el choque a tierra.

El piloto y los dos pasajeros que en el avión venían resultaron, afortunadamente, ilesos. Las autoridades de Orihuela les socorrieron solícitamente. La correspondencia fué traída a Alicante en automóvil. El piloto y los pasajeros salieron en otro aparato con dirección a Tolosa.

La Conferencia minera no ha tomado acuerdos

Probablemente visitarán hoy a Baldwin. Las fábricas de Manchester cierran parcialmente por falta de carbón

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

RUGBY, 29.—Mañana y tarde ha estado reunida hoy la Conferencia plenaria de la Federación minera, sin que se haya tomado acuerdo alguno ni se haya facilitado noticias oficiales a la Prensa.

Sin embargo, de las impresiones que se han podido recoger entre los delegados, parece ser que la mayoría solo piensa en buscar una salida y que el grupo intrasigente, decidido a luchar hasta el fin, va disminuyendo.

Sin duda, en esta actitud influye el número cada vez mayor de obreros que renuncian al trabajo y que hoy de 143.223, con un aumento de 11.745 sobre la última estadística facilitada. Hoy han entrado 8.000 obreros.

No se cree que la Conferencia se decida a aceptar las proposiciones del primer ministro. Probablemente si los delegados hubieran de tomar acuerdo las proposiciones serían rechazadas, pero hay un tercer camino, el de acudir a la opinión de los huelguistas y dejarles que ellos decidan si aceptan o rechazan las proposiciones de Baldwin.

Se dice que antes del referéndum intentará el Comité ejecutivo una nueva gestión, celebrando una entrevista con Baldwin para ver de encontrar una fórmula que permita reunir una Conferencia de obreros y patronos. Baldwin ha anunciado que mañana durante todo el día permanecerá en su residencia en Downing Street a disposición de cualquiera de las dos partes que necesiten visitarlo.

De cualquier manera, tanto los obreros como los patronos, deberán decidirse rápidamente, pues Churchill ha anunciado hoy en la Cámara que las proposiciones del Gobierno serán retiradas dentro de poco.—S. B. R.

LOS EFECTOS DEL PARO

MANCHESTER, 29.—A consecuencia de las dificultades originadas por la crisis carbón, las filaturas de algodón americanas establecidas en esta región han resuelto cerrar los talleres de cada tres semanas dos, hasta disponer de combustible suficiente. Esta medida afecta a más de 15.000 obreros.

CLAUSURA DE LA CAMARA

LONDRES, 29.—La Cámara de los Comunes ha aprobado, por 195 votos contra 105, una resolución, en la que se propone el aplazamiento de las sesiones hasta el día 9 de noviembre.

Churchill ha anunciado que las proposiciones gubernamentales para la solución del conflicto minero serán retiradas dentro de algunos días, si para entonces no hubieran sido aceptadas por ambas partes.

LA INDUSTRIA NAVAL

LONDRES, 29.—Los Sindicatos obreros de constructores de navíos han decidido cooperar con los patronos, con el fin de procurar un resurgimiento en la industria de la construcción naval.

Se concede gran importancia a esta decisión, porque hasta ahora los Trade Unions se preocupaban únicamente de sus intereses particulares, sin tener en cuenta si los patronos realizaban o no beneficios.

La causa de este cambio ha sido un pedido hecho por una firma inglesa a los astilleros alemanes.

NUOVO ALCALDE DE LONDRES

RUGBY, 29.—Ha sido elegido alcalde de

Pildsudski amenaza

«Disolveremos el Parlamento y gobernaremos sin él»

VARSOVIA, 29.—Se asegura que si mañana la Cámara se niega a dar su confianza a Bartel, el mariscal Pildsudski piensa disolver el Parlamento y establecer la dictadura en Polonia. Se le atribuyen las siguientes palabras:

«Volved al Poder y anunciad el jueves ante la Cámara el mismo Gabinete. Si el Parlamento se niega a aceptarlo, lo disolveremos y gobernaremos sin él.»

DERROTA EN EL SENADO

VARSOVIA, 29.—El Senado aprobó por 40 votos contra 37 y seis boletines en blanco la resolución presentada por la oposición de la derecha reduciendo el presupuesto para el cuarto trimestre del año actual de 484 millones a 450.

Mañana jueves celebrará la Dieta sesión para decidir el conflicto planteado.

En ella el Gobierno planteará—dicen los diarios—la cuestión de confianza, y si ésta fuere negada la Dieta sería probablemente disuelta por decreto presidencial, convocándose las elecciones generales para el mes de diciembre.

N. de la R.—Ya en la Dieta se había pedido esa misma reducción; pero ante la actitud decidida del ministro de Hacienda cedieron los diputados, aunque se tomaron la revancha con los votos de censura a los ministros de Instrucción pública e Interior, que determinaron la crisis.

Derrota de las tropas rojas en China

El gobernador de Shangai les ha hecho 2.000 bajas

LONDRES, 29.—El Daily Express recibe noticias de Shangai, según las cuales, la situación se agrava en la provincia de Sze-Chuan, donde 500 misioneros anglo-americanos han tenido que escapar de Chang-Tu.

Por otra parte, las tropas de Sun, gobernador de Shangai ha rechazado a los sudistas, cuyas bajas se calculan en 2.000 hombres.

BUSCANDO REFUERZOS

LONDRES, 29.—Comunican de Hong-Kong que los piquetes de huelguistas cantoneses diseminados en toda la provincia de Kuang-Tung han sido llamados a Cantón, y 5.000 hombres marchan sobre Hankau para engrosar las fuerzas rojas.

Además parece comprobado que las tropas rojas de la Gran Bretaña no solamente de los rusos, sino también de aviones soviéticos. Se calcula en 300.000 hombres el contingente de las tropas rojas que están armadas de armas y municiones por los arsenales de Cantón y de Han-Yan.

Conferencia de Chamberlain con Mussolini

LONDRES, 29.—Oficialmente se anuncia hoy que, correspondiendo a una invitación de Mussolini, se ha convenido definitivamente que sir Austin Chamberlain, que actualmente efectúa un cruceo en el Mediterráneo, se entrevista con el dictador italiano. La entrevista se celebrará mañana a bordo del yate Civitavecchia. Se ha de notar, sin embargo, que no debe darse ninguna significación especial a esta entrevista, evidenciándolo el hecho de que no se haya elaborado ningún programa de discusión ni por parte de Inglaterra ni por parte de Italia.

Se asegura que Chamberlain regresará a Londres, pasando por París.

La opinión italiana

ROMA, 29.—Probablemente mañana se encontrarán en Civitavecchia Chamberlain y Mussolini. En los círculos oficiales se asegura que esta entrevista servirá para estrechar más la tradicional amistad entre Italia e Inglaterra, y estará destinada a examinar la nueva orientación de la política francoalemana, como consecuencia del pacto de Locarno, y en el cual Italia e Inglaterra figuran como potencias garantistas.

La entrevista no debe causar ninguna preocupación, y sólo puede considerarse como una nueva prueba de la intención pacífica de la política exterior italiana y el deseo de Italia de contribuir a la consolidación de la situación europea.

También puede presumirse que en la entrevista hablarán sobre la cuestión de Tánger, en la que el punto de vista inglés es semejante al italiano.—Daffna.

UN COMLOT EN PERSIA

TEHERAN, 29.—La Policía ha practicado varias detenciones, entre ellas las de algunos oficiales del Ejército, habiendo procedido asimismo a registros domiciliarios. Se acusa a los detenidos de haber organizado un complot contra la persona del Shah.

Smith será el candidato de demócratas en Nueva York

NUEVA YORK, 29.—El gobernador del Estado de Nueva York, Smith, católico, que a consecuencia de su decidida actitud contra la ley seca obtuvo, como se recordará, tan crecido número de votos en las últimas elecciones, ha sido designado para la reelección por la Convención democrática, que se ha reunido para elegir candidatos.

El partido republicano presentará, frente a la de Smith, la candidatura del senador Mills.

Un plan de ferrocarriles en Cuba

LA HABANA, 29.—Cuatro Sociedades norteamericanas, dedicadas a la construcción de ferrocarriles, han sometido al Gobierno cubano para su aprobación un plan de construcción de una importante red de ferrocarriles en Cuba.

Los gastos de esta empresa se calculan en 50 millones de dólares.

No habrá demostración naval en Tánger

El Gobierno califica de absurda la noticia publicada por la Prensa extranjera

«España ha obtenido ya la manifestación de los mejores deseos de atender sus aspiraciones»

Hoy se Chamberlain en Civitavecchia Chamberlain y Mussolini

Nota oficiosa.—El Daily Chronicle principalmente y también el Daily Mail y el Chicago Tribune han publicado, y The Information y algún otro periódico recogido, versiones totalmente infundadas respecto a una proyectada manifestación naval italohispana en aguas de Tánger, de la cual dicen se ha desistido por manifestaciones muy firmes de ciertos Cancellierias, que han impedido esta reproducción del acto de Agadir.

Italia, por su parte, ha hecho desmentir el absurdo rumor. Por parte de España, casi no era preciso, porque ligada por Tratados a Inglaterra y Francia respecto al régimen de Tánger, en gestión, cordial y afectuosamente acogida, una próxima reunión para tratar de este asunto y participando leal, eficaz y cordialmente con Francia en la vigilancia marítima del Estrecho, a nadie que no fuera un insensato, se le podría ocurrir la inocente boutade de hacer demostraciones de fuerza ante el propio Tánger.

Así, pues, ni acuerdo ni conversaciones, ni siquiera pensamientos, han existido por parte de España respecto a la absurda afirmación que se le atribuye, y es incomprendible que periódicos serios acojan y propagan noticias tan desprovistas de fundamento, cuya finalidad no se alcanza, pues a nadie puede favorecer que las pasiones agiten, a base de burdas invenciones.

El problema de Tánger debe desarrollarse en un ambiente de serenidad y calma. Bien esclarecido y comprendido por todos el propósito del Gobierno español, éste se podrá al habla con el de Francia para llevar a cabo un estudio previo en relación con las funciones que ambos al ejercer, del que luego tendrá conocimiento Inglaterra, firmante con Francia y España del estatuto, y también posiblemente las naciones que tienen pendiente la aprobación del mismo.

España, como ya lo ha manifestado repetidamente, cree que cuando se lleven a cabo estos tratos, habrá llegado el momento adecuado para exponer sus aspiraciones, derivadas de sus necesidades respecto a la modificación del régimen o del estatuto de Tánger, en términos que le permitan desarrollar su misión de protectorado, y sobre este particular ha obtenido ya la manifestación de los mejores deseos de atender sus aspiraciones, sin que esto signifique que ningún compromiso ni oferta previa permita prejuzgar el resultado de las negociaciones, pendientes aun de que se marque la fecha en que deban comenzar.

La verdad, la formalidad y la seriedad han de ser base de la conducta del Gobierno de España, que en vano quieren presentar algunos como inspirada en imperialismo ni maquiavelismo.

Buscando dos galerías de Caligula

Se va a desecar el lago Nemi, a 24 kilómetros de Roma

ROMA, 29.—A propuesta del senador Baccielli, presidente de la Comisión extraordinaria para la provincia de Roma, el presidente, Mussolini, ha dispuesto que se emprendan los trabajos necesarios para desaguar el lago Nemi, en cuyo fondo reposa desde hace dos mil años, a veinticinco metros de profundidad, dos galerías imperiales de recreo.

N. de la R.—El lago Nemi se halla cerca de Albano, a 23 kilómetros de Roma. Es un cráter apagado en el fondo de un valle y alimentado por las aguas de las colinas circundantes, lugar de maravillosa belleza, al que la leyenda dió el nombre de «Espejo de Venus». Ha sido ya explorado en diversas ocasiones.

Está probado que en tiempos de Caligula se hundieron en él dos de las galerías imperiales, una de 46 metros de largo por 16 de ancho y otra de 40 por 13. Los objetos que en el transcurso de los siglos se han podido sacar, como anillos cincelados, ánforas, una cabeza de león fundida en una sola pieza y provista de un anillo, monedas con la inscripción «C. Coesaris Aug. Germanici», nombre de Caligula, etcétera, hacen presumir que se trata de un tesoro de maravilloso estilo e inapreciable riqueza.

Tales tesoros han tentado a muchos arquitectos e ingenieros. En el siglo XV el Arzobispo Alberti, y después muchos pescadores de perlas, que no pudieron continuar sus exploraciones por la frialdad de las aguas. Hace siglo y medio, un ingeniero italiano hizo minuciosos sondeos en el lago, estableciendo la posición exacta de las galerías sumergidas.

En 1895 el profesor Borghi utilizó los buzos, quienes pudieron extraer varias anclas, piezas de bronce y maderas ricamente talladas, pero no pudieron penetrar en las galerías por la enorme cantidad de arena y fango que invadía las cámaras imperiales.

Hace veinte años un sabio italiano propuso la idea de desecar el lago, llevando sus aguas hacia el valle de Aricia, utilizando para ello un antiguo acueducto romano, probablemente construido con este mismo fin. Una vez en seco el lago, estimaba relativamente fácil sacar las galerías del fondo donde están enfangadas.

Este es el plan actual que puede dar el resultado apetecido, sin daño para las famosas galerías, uno de cuyos puentes, en un momento de otoño verde, de incrustaciones calcáreas blancas, de porfido rojo.

Se proclama en Santo Domingo el estado de sitio

Verdaderas batallas entre liberales y conservadores

LONDRES, 29.—Un telegrama de Santo Domingo anuncia que se han librado verdaderas batallas entre las calles de la ciudad entre miembros del partido liberal y del partido conservador, durante las cuales ha habido ocho muertos. Ha sido proclamado el estado de sitio.

Un temblor de tierra en Austria

VIENA, 29.—En esta capital, como en las regiones del Sur de Austria y en Estiria, se ha registrado un ligero temblor de tierra, que no ha causado víctimas.

Los socialistas franceses contra el Gobierno

Creer ineficaces las medidas decretadas

Trescientos senadores y diputados se muestran opuestos a la reforma judicial realizada

PARIS, 29.—El Populaire, periódico órgano del partido socialista, publica el acuerdo tomado por unanimidad, medos dos votos, el pasado domingo por la Comisión administrativa del partido, según el cual éste se reserva el derecho de examinar las medidas adoptadas por el Gobierno y afirma que no constituyen un remedio eficaz para hacer frente a la situación financiera.

Por último, el partido socialista continúa mostrándose siempre inclinado a la reforma administrativa.

LOS DESCONTENTOS

PARIS, 29.—Los 300 diputados y senadores reunidos por la convocatoria de los alcaldes de las poblaciones cabeza de distrito han votado por unanimidad una moción, en la cual afirman su voluntad de no poner obstáculos a la obra que realiza el Gobierno para conseguir el saneamiento financiero.

Declaran que se encuentran dispuestos a ratificar todas las medidas encaminadas a realizar serias y reales economías, con la reserva de que se lleven a cabo estudios profundos para conseguir la descentralización administrativa.

Solicitan también que el Gobierno examine de una manera detenida y profunda la obra relativa a la reforma judicial, que ha provocado protestas en el país.

Esta reforma creen que puede ser emprendida de modo más provechoso para el Tesoro.

Esta moción de los referidos diputados y senadores será entregada mañana al presidente del Consejo y ministro de Hacienda, Poincaré.

FRANCIA Y BELGICA

PARIS, 29.—Dice el Journal que en la entrevista celebrada con Poincaré por el ministro belga Francqui, éste declaró al presidente del Consejo que el cambio de gobernador del Banco Nacional Belga obedecía únicamente al deseo de facilitar la tarea del Gobierno en las reformas monetarias, y expresó su deseo de que Francia pueda establecer su divisa, al mismo tiempo que Bélgica. Poincaré agradeció las palabras de Francqui y dijo que aún será necesario algún tiempo para que Francia haya terminado sus reformas monetarias.

EL PRECIO DEL PAN AUMENTA

PARIS, 29.—El precio del pan, que se elevó cinco céntimos el día 23 del corriente, se venderá a partir de mañana 30 otros cinco céntimos más caro, es decir, a 2,75 francos el kilo. La causa es la subida de los trigos, tanto indígenas como exóticos, y, por consiguiente, de las harinas panificables.

Buscando dos galerías de Caligula

Se va a desecar el lago Nemi, a 24 kilómetros de Roma

ROMA, 29.—A propuesta del senador Baccielli, presidente de la Comisión extraordinaria para la provincia de Roma, el presidente, Mussolini, ha dispuesto que se emprendan los trabajos necesarios para desaguar el lago Nemi, en cuyo fondo reposa desde hace dos mil años, a veinticinco metros de profundidad, dos galerías imperiales de recreo.

N. de la R.—El lago Nemi se halla cerca de Albano, a 23 kilómetros de Roma. Es un cráter apagado en el fondo de un valle y alimentado por las aguas de las colinas circundantes, lugar de maravillosa belleza, al que la leyenda dió el nombre de «Espejo de Venus». Ha sido ya explorado en diversas ocasiones.

Está probado que en tiempos de Caligula se hundieron en él dos de las galerías imperiales, una de 46 metros de largo por 16 de ancho y otra de 40 por 13. Los objetos que en el transcurso de los siglos se han podido sacar, como anillos cincelados, ánforas, una cabeza de león fundida en una sola pieza y provista de un anillo, monedas con la inscripción «C. Coesaris Aug. Germanici», nombre de Caligula, etcétera, hacen presumir que se trata de un tesoro de maravilloso estilo e inapreciable riqueza.

Tales tesoros han tentado a muchos arquitectos e ingenieros. En el siglo XV el Arzobispo Alberti, y después muchos pescadores de perlas, que no pudieron continuar sus exploraciones por la frialdad de las aguas. Hace siglo y medio, un ingeniero italiano hizo minuciosos sondeos en el lago, estableciendo la posición exacta de las galerías sumergidas.

En 1895 el profesor Borghi utilizó los buzos, quienes pudieron extraer varias anclas, piezas de bronce y maderas ricamente talladas, pero no pudieron penetrar en las galerías por la enorme cantidad de arena y fango que invadía las cámaras imperiales.

Hace veinte años un sabio italiano propuso la idea de desecar el lago, llevando sus aguas hacia el valle de Aricia, utilizando para ello un antiguo acueducto romano, probablemente construido con este mismo fin. Una vez en seco el lago, estimaba relativamente fácil sacar las galerías del fondo donde están enfangadas.

Este es el plan actual que puede dar el resultado apetecido, sin daño para las famosas galerías, uno de cuyos puentes, en un momento de otoño verde, de incrustaciones calcáreas blancas, de porfido rojo.

Se proclama en Santo Domingo el estado de sitio

Verdaderas batallas entre liberales y conservadores

LONDRES, 29.—Un telegrama de Santo Domingo anuncia que se han librado verdaderas batallas entre las calles de la ciudad entre miembros del partido liberal y del partido conservador, durante las cuales ha habido ocho muertos. Ha sido proclamado el estado de sitio.

Un temblor de tierra en Austria

VIENA, 29.—En esta capital, como en las regiones del Sur de Austria y en Estiria, se ha registrado un ligero temblor de tierra, que no ha causado víctimas.

La reforma del Bachillerato

Se inicia la separación entre los examinadores y los que enseñan

Acercamiento espiritual de España a los pueblos americanos por el estudio de la Historia de América

Declaraciones del ministro de Instrucción pública

Hemos interrogado al ministro de Instrucción pública acerca de la reforma del Bachillerato. El señor Callejo nos ha dispensado la amabilidad de hacernos las siguientes declaraciones:

—La reforma del bachillerato es una obra del Gobierno por el interés y atención con que fue examinada en Consejo de ministros y por la personal intervención que tuvo en ella su ilustre presidente, que con su clara intuición y su larga experiencia de la vida rectoral con acierto y con amplitud del proyecto primitivo.

Se han tenido en cuenta aspiraciones y experiencias de los más distintos sectores de opinión en cuanto se estimaron justificadas, sin exclusivismo de criterio, atendiendo al interés común.

—Lo más importante es haber empleado orgánicamente el bachillerato como enseñanza media, con el debido enlace entre la escuela, de la que es complemento y ampliación, y la Universidad, para cuyos superiores estudios prepara. Mas no siempre tiene este carácter, y para esos casos muy frecuentes, y esos alumnos numerosos, que no pretenden ingresar en Facultad, se ha establecido el bachillerato elemental, de múltiples aplicaciones en la práctica: para Escuelas especiales de distintos órdenes, carreras del Estado que no requieren mayores conocimientos, profesos no universitarios, mejoramiento post-escolar de la cultura, etc.

—Mirada la segunda enseñanza en su relación con la Universidad, era forzosa la especialización, y por eso se ha bifurcado en Ciencias y Letras. Siendo también una exigencia pedagógica, reclamada desde hace tiempo, y recogida en buen número de los estatutos que las Universidades formaron, el que éstas confiriesen el grado de bachiller, suprimiendo los cursos preparatorios de Facultad, resulta este punto de la reforma uno de los más importantes.

—En materia de exámenes, se ha descargado a los alumnos de la abrumadora tarea de examinarse 30 veces para obtener el grado, ya que en el elemental se les da a optar entre unos pocos exámenes por grupos o el final de la carrera, y en las secciones del universitario se exige solamente esta examen, permitiendo que además pueda el que quiera examinarse parcialmente por grupos. Esta medida, insistentemente reclamada hace tiempo, significa un notable progreso respecto al plan anterior.

—En cuanto a los Tribunales que confieren el grado, ninguna novedad hay en el elemental, que se reserva al Instituto como privativo de su función docente; pero es necesario señalar que el paso al grado universitario lo otorga un Tribunal formado por personas ajenas en su mayoría al Instituto, con lo que se inicia la separación tan preconizada entre los examinadores y los que enseñan.

—Viniciendo al contenido del plan de estudios, se cursarán conjuntamente la Geografía y la Historia en sus diversas ramas, y se exige el estudio de las de América por creer que todo acercamiento espiritual a nuestros hermanos de aquel continente ha de basarse, para ser fecundo, en un mejor y más completo conocimiento de los mismos.

—Y es de interés la Historia de la civilización española en sus relaciones con la universal, que permitirá conocer mejor y más exactamente las aportaciones de nuestra raza a la cultura de la humanidad, que son más importantes y numerosas de lo que vulgarmente se cree.

—En las Humanidades, a los dos cursos de los exigidos en edad más avanzada que permite un serio estudio, se añade la literatura latina.

—A las lenguas vivas se les reconoce toda la importancia que hoy tienen como instrumento del trabajo intelectual. Se aumentan a tres los cursos de lengua francesa en el grado elemental, y en los universitarios se deja a elección dos cursos de inglés, alemán o italiano.

—Es muy interesante y ha de ser muy fecunda la organización y la intensidad de los trabajos prácticos en seminarios y laboratorios, que se verificarán en las Permanencias que en todos los Institutos se crean, y en ellos los escolares mejorarán y corregirán sus conocimientos teóricos, aprenderán a estudiar dirigidos por el profesor, y en amistosa colaboración con éste resolverán sus dudas, orientarán sus ideas y aprovecharán más en sus estudios.

—La educación física, obligatoria en todos los cursos, será algo real y efectivo en sustitución de los antiguos cursos de gimnasia, y con los ejercicios, juegos deportivos y paseos quedará debidamente atendida esta importante rama de la cultura.

—En general, la reforma ha sido bien recibida, y tengo multitud de cartas y telegramas de felicitación de entidades diversas, de particulares, de universitarios, de algunos catedráticos de Instituto, de otros profesores y de muchos padres de familia. La Prensa hizo sus críticas con altura y moderación; y aún tengo que agradecer algunos elogios. Pero siempre han importantes como A. B. C. La Nación y el mismo DEBATE, que a vuelta de algunos reparos, reconocía la buena orientación de la reforma.

—Confío en que una vez implantada ha de dar muy buenos resultados, y espero de la cultura, experiencia docente y amor a la enseñanza del profesorado de los Institutos que colaborará celosamente en su arreglo y mejor éxito

acomodar el régimen transitorio, que, como toda mudanza, puede causar alguna molestia, pero reducidas a las mínimas e indispensables. Ningún alumno tardará más de siete años en llegar a la Universidad, que es lo mismo que antes se exigía, sumando a los seis años de segunda enseñanza el curso preparatorio de Facultad, que ahora se suprime. Se han dado y se darán facilidades para casos particulares que no pueden preverse a priori. Por ejemplo, algunos alumnos, prescindiendo del plan oficial, han estudiado a su antojo asignaturas de distintos años, dejando atrás los demás. Pues bien; sobre ser muy raros estos casos, se les ha facilitado la aprobación de las no estudiadas; y así en los demás.

Es interesante el crecido número de peticiones de matrícula gratuita al amparo del reciente decreto sobre protección a familias numerosas, que se van resolviendo en sentido amplio y favorable, y para que puedan justificar su situación se ha prorrogado—extendiéndolo a todos los alumnos—la matrícula ordinaria hasta el 15 de octubre.

El acuerdo de Thoiry vale 450 millones de marcos

Se insiste en que Eupen y Malmédy serán devueltos a Alemania

BERLIN, 29.—Según el Berliner Tageblatt, el ex secretario de Estado Hirsch, especialista en asuntos económicos, estima que las cargas que resultarán para Alemania de un acuerdo francoalemán sobre la base de la entrevista en Thoiry ascenderían a 120 millones de marcos, que se pagarían a Bélgica por la restitución de Eupen y Malmédy, y a 250 o 300 millones de marcos por el rescate de las minas del Sarre. No parece dudoso que, en vista de la gran finalidad que se alcanzará, dicha suma pueda reunirse en el mercado interior alemán.

La comercialización de las obligaciones de los ferrocarriles alemanes es más complicada, puesto que su colocación depende sobre todo de los Estados Unidos. En cuanto al servicio de intereses que el señor Hirsch evalúa en 50 millones de marcos, la parece soportable para Alemania.

La Comisión interministerial, compuesta de ministros de Asuntos Extranjeros, Hacienda y Comercio, que tiene por objeto la preparación del programa de las próximas negociaciones entre Francia y Alemania, se reunió en seguida.

Loucheur, que debe dirigir las negociaciones de la parte francesa, llegará a Berlín el día 6 del próximo mes de octubre.

Los incidentes de GERMERSHEIN

BERLIN, 29.—Según afirman los periódicos de esta capital, el consejero ministerial, conde de Adelmans, representante del comisario del Imperio en los territorios ocupados, se presentó en el día de ayer en la Comisaría interaliada de los países renanos, con objeto de protestar contra los incidentes que recientemente han tenido lugar en GERMERSHEIN, resultando heridos dos alemanes.

Todos los periódicos, sin excepción, los dedican comentarios, en el sentido de que constituyen una prueba fehaciente de la urgente necesidad de que se proceda a la evacuación.

El comisario del Imperio ha llegado hoy a Berlín, con objeto de informar al Gobierno del Reich acerca de los expresados incidentes.

Según una información del Diario de Berlín del Mediodía, el Gobierno francés ha tomado en consideración los deseos expresados por los alemanes y se propone transmitir a Berlín todas las actuaciones relativas a ese asunto.

El Municipio de Germersheim ha dirigido al secretario de la Sociedad de Naciones, al Gobierno del Reich y al Gobierno bávaro un llamamiento telegráfico, en el cual hace alusión a la difícil situación que atraviesa la ciudad a consecuencia de la presencia en ella de las tropas aliadas, y solicita la constitución de un Tribunal arbitral a cuyo cargo corra aclarar todo lo sucedido.

Las Diputaciones vascas unidas

Presentan un proyecto de reglamentación del concierto económico

SAN SEBASTIAN, 29.—Hoy terminaron las reuniones de las Diputaciones vascas, acordando ir unidas en el asunto del concierto económico, a cuyo efecto han redactado un solo proyecto de reglamentación de dicho convenio.

Más soldados repatriados

Ayer llegaron 480 a Barcelona

BARCELONA, 29.—Esta mañana llegó a nuestro puerto el vapor Vicente Puchol con 480 soldados licenciados, procedentes de la zona de Larache.

Esta misma tarde marcharon en diferentes trenes para diversas ciudades de la región.

NOTAS POLITICAS

Jefes y oficiales de Artillería dados de baja

Por reales órdenes que ayer publicó el Diario Oficial del ministerio de la Guerra causan baja en el Ejército los coroneles de Artillería don Francisco y don Manuel Baño y Carvajal, y el teniente coronel don Julio Manero Sancho, condenados por delito de sedición militar a la pena de doce años y un día de reclusión militar temporal y accesorias de pérdida del empleo, y el teniente coronel don Vicente Puga Vázquez, comandante don Francisco Lorente Armero, capitanes don José Bermúdez de Castro, don Julio Álvarez Córcoles, don Eusebio Collazo Molino, don José Galán Arrabal, don Ignacio Nandín Sobrino, don Manuel Nandín Sobrino y don José Álvarez Castro, y tenientes don Manuel Casal Castro, don Fernando Poyé Condé, don Gonzalo Esforja Corvillá, don Antonio Alonso Moreno y don Diego Suso Seoane, condenados por delito de rebelión militar a la pena de reclusión perpetua, con las accesorias de pérdida de empleo e inhabilitación perpetua absoluta.

El señor Yanguas dará por terminada la jornada hoy.

SAN SEBASTIAN, 29.—Esta mañana visitaron al ministro de Estado los señores Silló y Alvarez Estrada, una Comisión del Instituto Teuastano y el secretario de la Embajada de los Estados Unidos. Las vistas de hoy serán las últimas que reciba, porque el ministro dará por terminada mañana la jornada.

El señor Yanguas estuvo en Miraflores para despedirse de los Reyes; a mediodía visitó los salones del Club Cantábrico y luego almorzó en Igeldo, invitado por el embajador de Inglaterra.

Mañana visitará la fábrica de Elosegui, en Tolosa, y asistirá a un banquete que le ofrecerá la Diputación, y el viernes, luego de asistir a la apertura del curso, marchará en automóvil a los Pirineos, donde realizará una excursión. El regreso a Madrid lo hará por Lérida y Zaragoza.

EN CHINA, por K-HITO



Sigue la animosidad contra los «inglés»

El Congreso Eucarístico Espionaje ruso en Riga Más de 30 detenciones

BERLIN, 29.—Anuncian de Riga que se ha descubierto en dicha ciudad otra importante organización de espionaje, que trabajaba por cuenta de la Rusia soviética.

Dicha organización extendía sus ramificaciones no solamente en el Ejército, sino en Correos, Ferrocarriles y Administraciones políticas. Hasta ahora han sido detenidas más de 30 personas.

El Congreso Eucarístico de Toledo

Se ha publicado el programa oficial de este magno acontecimiento

Asistirán varios Ayuntamientos en corporación

TOLEDO, 29.—Hoy se ha hecho público el programa de los actos del Congreso Eucarístico Nacional, que se ha de celebrar en esta ciudad en el próximo octubre.

El día 20, a las once y media de la mañana, sesión de apertura con el orden siguiente: Veni Creator Spiritus, a cuatro voces, alternando, canto gregoriano y antifona a San Pascual, también en canto gregoriano. Saludo, por el Dean de la Catedral, don José Polo Benito. Lectura de documentos: Avevrum Corpus, a cuatro voces y órgano, de Haydn. Discurso del señor Obispo de Ciudad Real, Constitución de la mesa. Apertura, por el Cardenal Primado, Himno del Congreso, por J. Busca.

Seguidamente se inaugurará el nuevo Museo catedralicio, con asistencia del ministro de Instrucción pública. A las cuatro de la tarde, congresillo y reuniones de entidades eucarísticas y recepción en honor de los Prelados. A las cinco, Hora Santa del Apostolado de la Oración, oficiando el Cardenal de Sevilla y presidiendo el Obispo de Pamplona. A las seis y media, reunión de las secciones.

El día 21, jueves, a las ocho de la mañana, misa de comunión y ejercicios de los Nuevos Eucarísticos, oficiando el Arzobispo de Zaragoza. A las nueve y media, en la Catedral, función del Real Servicio Eucarístico, oficiando de pontifical el Cardenal de Granada y predicando el Obispo de Zamora. A las doce, en el palacio arzobispal, inauguración de la Exposición Eucarística diocesana. A las tres y media de la tarde, congresillo. A las cinco, en la Catedral, Hora Santa de los Nuevos Eucarísticos, oficiando el Patriarca de las Indias y predicando el Obispo de Osma.

Misa solemne del rito mozárabe

El viernes día 22, a las ocho de la mañana, misa de comunión de las Marías de los Sagrarios, celebrando el Arzobispo de Valladolid. A las nueve, misa solemne en la Catedral, según el rito mozárabe, cantada por la capilla del Corpus Christi. A las once, reunión de secciones. A las tres y media de la tarde, congresillo. A las cinco, Hora Santa de las Marías de los Sagrarios, en la Catedral, dirigida por el Obispo de Málaga y oficiando el Cardenal de Granada. A las seis y media, reunión de secciones.

El sábado, día 23, a las ocho y media de la mañana, misa de comunión de los niños, oficiando el Arzobispo de Valencia. Luego se hará ante el altar de la Virgen del Sagrario el ofrecimiento de todos los niños de España. A las diez y media, reunión de secciones. A las tres de la tarde, congresillo.

A las cinco, sesión de clausura con el siguiente orden:

Jesu Dulcis, a cuatro voces. Discurso de Sicut accendit el «Reinado de Cristo» por la Eucaristía en la infancia. Al Santísimo Sacramento, de J. B. Comés, del siglo XVII, a cinco voces. Discurso de don Rafael Marín Lázaro acerca del «Reinado de Cristo» en la familia por la Eucaristía. Racimos y Espigas, soprano y coro; fragmentos de Viernes Santo, por A. Nicolau. Discurso del Obispo de Vitoria sobre el tema «La Sagrada Eucaristía, medio de restaurar todas las cosas en Cristo». Discurso-resumen por el Cardenal Primado. Himno del Congreso.

A las once de la noche, vigilia nacional de la Adoración Nocturna, dirigiéndola y predicando el Arzobispo electo de Burgos.

El día 24 consagración a Cristo Rey

El domingo, a las ocho de la mañana, comunión general, oficiando el Cardenal Primado. A las nueve, misa de Pontifical, oficiando el Cardenal de Sevilla y con sermón del Obispo de Salamanca. Tendrán a cuatro voces y órgano por L. Ferré. A las tres de la tarde, procesión con la custodia Arfe, llegando hasta la Vega Baja, donde se instalará un altar monumental. Hecha allí la consagración a Cristo Rey, el Cardenal Primado dará a todos la bendición con el Santísimo.

El lunes, día 25, excursión a Torrijos para visitar los restos de la «Loca» del Sacramento. Oficiará de Pontifical en aquella colegiata el Arzobispo de Santiago y predicará el Obispo de Oviedo. Por la tarde, procesión y bendición con el Santísimo por el Cardenal Primado.

En este mismo día se celebrará en Toledo el centenario de la Catedral, oficiando el Primado y predicando el Obispo de Salamanca. A las doce, descubrimiento de la lámpara conmemorativa del centenario.

El martes 26, misa de Pontifical por el Obispo auxiliar de Toledo al sufragio de los bienhechores de la Catedral. Por la tarde, distribución de los premios del certamen de la Real Academia de Bellas Artes de Toledo.

Además de las actos anteriormente mencionados en el programa se organizan diversos festejos por varias entidades.

Varios ayuntamientos de la provincia han anunciado su asistencia al Congreso en corporación, y con las respectivas bandas de música.

El entusiasmo por el Congreso aumenta por momentos, llegando constantemente de toda España adhesiones e inscripciones.

TOROS EN ANDUJAR

ANDUJAR, 29.—Se celebró una corrida mixta, Charlot y Dordón, afortunada, pulcra como la oreja y el tubo de los novillos de turno.

El Comité de la industria textil de Barcelona

Ayer fué constituido y hoy se reunirá por vez primera

BARCELONA, 29.—El gobernador dijo esta noche a los periodistas que esta tarde se había constituido el Comité de la industria textil y que mañana celebraría su primera reunión, de la cual se facilitaría, una vez terminada, la correspondiente nota.

Dijo después que había recibido una instancia suscrita por los presidentes de las Asociaciones patronales de Mataró y dirigida al jefe del Gobierno, en solicitud de que se construyese en dicha ciudad un edificio destinado a Administración de Correos.

Llega el coronel Marsengo

BARCELONA, 29.—Procedente de San Sebastián llegó esta mañana a Barcelona el coronel Marsengo, agregado militar a la Embajada de Italia en Madrid, que viene con motivo de la visita que harán a este puerto algunos buques de la Escuadra de aquella nación a primeros del próximo mes.

La colonia italiana de Barcelona prepara algunos agasajos, entre ellos un baile en el hotel Ritz, en honor de los marinos de su país.

Exposición de gente maleante

BARCELONA, 29.—La ronda de Beneficencia y los individuos de la Guardia Urbana, de Infantería y Caballería, han dado esta mañana una batida por los alrededores de las calles de Cortes, Ausias March y otras para expulsar hasta fuera del término municipal de Barcelona a los gitanos y gente maleante que por aquellos lugares tenían establecido su campamento.

En total, el número de los expulsados se eleva a 81.

El presidente conversa con los periodistas

Una ley preventiva de Prensa, mejor que extremar las sanciones

En la Asamblea habrá una representación de la Prensa. Los aspirantes a puestos

Primo de Rivera marchará hoy a Salamanca

Raramente se ofrecen ocasiones—como la de ayer en la Presidencia—en que un jefe de Gobierno y los informadores puedan departir sencilla y desembarazadamente, ajenos a toda finalidad pública. El pretexto y la iniciativa del acto se supeditaban a la circunstancia de celebrar su santo el marqués de Estella. El acto, en sí, fué más de media hora de efusiva conversación en torno a unas copas de jerez y a unas cajas de habanos.

Al anfitrión ni los invitados imprimieron a sus palabras otra intención que la puramente cortés y afectuosa de una tertulia de la privada. Recibió el general Primo de Rivera al gobernador civil, señor Samprín, y al personal de la censura a sus órdenes, tenientes coronel Llauger y Ortega, comandante Souza y otros, y a los informadores políticos de los diarios y las agencias madrileñas. También estuvo presente en el acto el director general de Marruecos, conde de Jordana, y desde luego, el personal de oficialía y secretaría de la Presidencia.

Comoquiera, sin embargo, que las manifestaciones del marqués de Estella, en todo momento se produjeron espontáneamente, y en ninguno con gravedad, alumbra, ora su vida anecdótica, ora el inmediato porvenir político, creemos oportuno transcribir algunas:

Una hora en el campo

Hice el voto ayer—que no he podido cumplir—de pasar el día de hoy en el campo. El quehacer cotidiano me ha vedado cumplir mi propósito. No obstante, a las seis, pude irme en automóvil, acompañado del general Martínez Añido, por la carretera de Carabanchel, con dirección a Villavieja de Odón. Total, una hora de paseo, durante la que vi, al paso, muchos soldados, circunstancia que, si bien me fué particularmente agradable, me ha sugerido la nostalgia del mando militar. Y no sólo en campaña, sino en la ciudad misma es grato contemplar la tropa, asistir al espectáculo marcial y alroso de los desfiles y de las revistas. Son un tónico y un elemento de realce y brillantez en la vida de las grandes capitales. Hace tiempo que no hay en Madrid desfiles, y no conviene que se pierda la costumbre y la afición a ellos. La jura de bandera en 1925 no resultó extraordinaria solemnidad, porque los reclutas se incorporaron en dos tandas. De modo que el último acto de esta naturaleza fué la imposición de insignias en Cuatro Vientos.

Los cincuenta y seis años del presidente.

Hizo una pausa el general, y reanudó: —Esta noche cenaré con mi familia. Es un placer que me reservo cuantas veces puedo. Pero... puedo muy pocos. Hasta tal punto llega la imposibilidad de vivir bajo el mismo techo y el mismo método que los míos, que recientemente preguntaba en casa, señalando una cara desconocida: «¿Y esta persona quién es?». «Está a nuestro servicio—me contestó mi hermana—hace varios años». Claro es que a esto y otras inadvertencias contribuye también mi incapacidad para asimilar los detalles menudos, subalternos, de la existencia cotidiana. No recuerdo, por ejemplo, haber tenido nunca un zapatero ni un sombrerero, ni haberme surtido en una misma capisbería, ni que haya elegido un patron o una norma para vestirme. Jamás, jamás he podido discernir la diferencia que existe entre una camisa bien hecha y otra mal hecha. Para mí todas son impecables. Cuando se desgañan, mi ayuda de cámara, Polo, que está a mi lado desde que yo era teniente coronel, hace más de veinte años, compra otras, y en paz.

Si la sobremesa me deja lugar—terminó el general—iré al Cisne a oír música de cuaca, que es la de mi tiempo. Así retrocederán mis cincuenta y seis años.

Oportunamente los circunstancias brindaron por el presidente, quien alzó su copa a compás de los demás. Como algunas estuvieran llenas hasta el borde, el marqués de Estella comentó:

—Eso en mi tierra sería un desguisado. El jerez no es tal jerez precisamente por el sabor, sino por el aroma. Y para apreciar esta cualidad en Andalucía indispensablemente sirven las copas mediana.

La nueva ley de Prensa

De esta guisa fuese disipando la pristina e inevitable reserva del ambiente. Sin olvidar un punto de la pauta de sencillez y familiaridad iniciada, sonríe. Primo de Rivera derivó sutilmente la conversación hacia la función política y social de la Prensa, previa una amable alusión de la doble persona a dos o tres informadores allí presentes.

—La Prensa española, me complazco en repetirlo, colabora en la obra de la reconstrucción nacional. Opino que está no solo a la altura de las circunstancias, sino que en amabilidad, en moralidad, en técnica, etcétera, se encuentra en un plano superior al de mucha Prensa extranjera. Frecuentemente suelo establecer la comparación. La Prensa, por lo demás, es una institución extraordinaria, gigantesca. Su poderío es cada vez mayor. De mí sé decir que no puedo, no sé vivir sin ella. Aún no desconfío totalmente, ya largo ante mis ojos los diarios de la mañana. Por esto considero necesario llenar la laguna informativa que existía entre la mañana del domingo y el anoche del lunes, y brinde a la Asociación de la Prensa la iniciativa de rellenarla. Pero porque proclamo y me consta la trascendencia de tal misión, he creído necesario el régimen, mejor que de censura, de revisión de la Prensa, bajo el cual han subsistido, sin menzura de su libertad, todos los periódicos que se publicaban cuando vino el Directorio, con las excepciones señaladas de los que estaban visiblemente abocados a la desaparición. ¿Creen ustedes sinceramente que los periódicos han perdido crédito, simpatía y lectores? Los Gobiernos, los órganos responsables de los destinos de un pueblo, tienen que precaverse contra la crítica negativa, ante la cual la suspicacia humana se alarma y entrea con más facilidad, por desgracia, que ante la crítica afirmativa. Por otra parte, aun siendo razonable y cierta aquella, no siempre es prudente ni lícito alzar su manifestación. Un caso demostrativo—en una publicación española se pretende demostrar que el ministro de Hacienda de una nación amiga baraja arriesgado los citras para evitar la caída de su propia monarquía. No es obligado que se juzgue la publicación de un artículo encaminado abiertamente a frustrar un propósito tan fundamental y tan simpático como es el de normalizar la situación financiera de un pueblo amigo?

Un informador, objeto al presidente que el actual régimen de revisión puede confundirse ante el anuncio de que la Asamblea... (continúa al final de la 3ª columna).

EL DEBATE, Colegiata, 7

Lithinés del Dr. Gustin
Contra las afecciones del Estómago, Bileos, Vejiga e intestinos. Incomparable agua de régimen.



La belleza permanente del cabello, es un don del **Petróleo Gal.**

Antiguo y leal amigo del cabello, con más de veinticinco años de éxito constante, el **Petróleo Gal**—loción antiséptica de tocador— ofrece a Ud. el medio eficaz de suprimir la caspa y contener la caída del pelo, si se hubiera iniciado. Vigoriza la raíz y da a los cabellos suavidad y brillo.

Frasco, 2,50 en España.
El impuesto del Timbre a cargo del comprador.

Dos nuevas posiciones en el sector de Larache

Sanjurjo en el zoco de Tezleta de Ketama

(COMUNICADO DE AÑOCHÉ.)
ZONA ORIENTAL.—Sin novedad, con su escolta se encuentra.
ZONA OCCIDENTAL.—El general en jefe, don Antonio Aranda Márquez, con su escolta, se encuentra próximo al zoco Tezleta, de Ketama, sector de Larache. En la mañana de hoy la columna de vanguardia ocupó Orda el Ager y Bab el Hamman, sin novedad.

SE SUPRIME EL VISADO EN LOS PASAPORTES FRANCESES

A propuesta de la Dirección general de Marruecos y Colonias, y en reciprocidad a la medida adoptada por el Gobierno francés de suprimir en los pasaportes españoles el requisito de visado para entrar en la zona francesa de Marruecos, por real orden se ha decidido hacer lo propio con los pasaportes franceses para la zona española, a partir del 1 de octubre próximo.

UN CONSEJO DE GUERRA

CEUTA, 29.—Hoy se verificó el entierro del decano de los canónigos de esta Catedral, don Antonio Aranda Márquez. Presidieron el funeral el gobernador eclesiástico y las autoridades civiles, figurando en el cortejo numeroso público.

Se celebró el anunciado Consejo de guerra de oficiales generales en el cuartel del Serrallo para ver y fallar en la causa instruida contra el comandante de Intervención señor Rocha Muñoz, por el supuesto delito de desobediencia. El fiscal pidió para el procesado la pena de seis meses y un día de prisión militar. El defensor abogó por la absolción.

A la vista asistió numeroso público, entre ellos se hallaba el padre del acusado, general de Intendencia don Antonio Rocha. La sentencia será pública cuando la apruebe el comandante general.

DESTACAMENTO FRANCÉS ATACADO

TANGER, 29.—Noticias recibidas de la zona francesa dicen que en el frente Norte un camión que transportaba un pequeño destacamento francés fué atacado la noche última, a dos kilómetros de Izran, por un grupo de rebeldes que se hallaba apostado en el bosque de Izran. Los informes no dicen cuál fué el resultado de esta agresión.

La Asamblea continuó humorísticamente

La Asamblea—continuó humorísticamente, confirmando nuevas manifestaciones de otro circunstante—está siendo ya, en efecto, muy discutida, pero más que quienes la discuten, son los aspirantes a figurar en ella. Como no se puede nombrar arbitrariamente a nadie, a título de particular ni de amigo, sino que a quienes a ella vayan asumirán alguna representación, esta representación la buscan centenares de personas, apelando para ello a los enchufes más inverosímiles.

El discurso de Salamanca

—Ya saben ustedes que mañana marchó a Salamanca. Ignoro, como en todas las vísperas de viaje, a qué hora, porque de este menester me relevan siempre mis ayudantes. Creo que será alrededor de las ocho y media. Me detendré unas horas en Avila, y después de Salamanca, visitaré Zamora y Palencia. De nuevo en Madrid, iré a Badajoz, y aún me quedarán por visitar Logroño, Teruel, Lérida, Soria y las provincias insulares (Baleares y Canarias).

A una nueva pregunta a propósito de la Asamblea, replicó:

—Como soy muy sensible al parecer ajeno, y hay cinco ponencias, de cuyo contraste surgirá un criterio que, aunque afín al mío, no será idéntico, no puedo adelantar nada concreto. Respecto al discurso que mañana leeré en Salamanca, si puedo anticipar que es muy breve. Lo leí anoche en Consejo, no ya para requerir el dictamen de mis compañeros, sino para calcular el tiempo que invertí en leerlo: ocho minutos justos, cronometrados. Si se considerara que la mitad de este tiempo perteneciera a unas manifestaciones del presidente de Cuba, general Machado, que he transcrito, se llegaría a la conclusión de que no me ha costado gran trabajo. Aludré a la crítica del concepto doctrinario del parlamentarismo, propugnando al propio tiempo por el robustecimiento del Poder ejecutivo.

Con el marqués de Estella hicieron los honores su ayudante, el señor Rapallo; el jefe de la Secretaría auxiliar, señor Almagro; los señores Cuervo y Castillo y los restantes secretarios.

El presidente saldrá hoy con los ministros de Instrucción y Fomento.

Después de cenar, efectivamente, el presidente, acompañado del general Martínez Añido, estuvo en el teatro del Cisne.

A las ocho y media, acompañado por los señores conde de Guadalhorca y Callejo, saldrán en el break para Avila, en donde asistirán a la inauguración del ferrocarril a Salamanca. En esta última ciudad permanecerá hoy, mañana, a las doce, recibirá en la Universidad el título de doctor honoris causa. Por la noche saldrá para Zamora.

El presidente regresará a Madrid el lunes por la mañana.

Felicitaciones

A primera hora de la mañana recibió el presidente en sus habitaciones particulares del ministerio de la Guerra a los ministros, salvo el de Hacienda, que continúa indisponido, y en el Estado, que no ha regresado de San Sebastián.

Los miembros del Gobierno felicitaron al marqués de Estella y departieron luego con él algún rato.

Seguidamente recibió el general Primo de Rivera a los generales y jefes de sección del ministerio.

Los pliegos y tarjetas colocados en la portafolio se llenaron rápidamente de firmas.

BARCELONA, 29.—Con motivo de la festividad onomástica del jefe del Gobierno, durante todo el día de hoy se han cursado multitud de telegramas y telefonemas de felicitación a Madrid por todas las Corporaciones, corporaciones y entidades de Barcelona, así como por numerosos amigos particulares del general Primo de Rivera.

Glosas clásicas

Calderón vió además el mar en los momentos de borrasca. Después de haberlo pintado con tan risueños colores, va a glosarnos magníficamente aquel cantar del pueblo asturiano:

«¡Ay, mi dulce amor!
Ese mar que ves tan bello
es un traidor.»

El verano avanza hacia su fin; el cielo comienza a encisarse, y pronto la gente de mar sentirá el cordón de San Francisco. Los versos de Calderón sonarán con rugido de tempestad en estos momentos.

«Tierra y mar en sus extremos
luchan con violencia suma,
y él, que sus furias desata,
montes fabrica de plata,
torres levanta de espuma.
Todo el reino de cristal,
monstruo de vidrio, gigante
de zafir, es nuevo atlante
de la esfera celestia.»

(Lances de amor y fortuna, Act. II.)

Ya le presta sentimientos e intenciones, ya le concibe artero y engañoso, como el cantar popular de Asturias:

«El mar que para engañar
se finge a veces dormido,
sus verdinegros damascos,
encrespados y movidos,
del blanco cíforo eran
espejos de nieva y vidrio,
en quien se miraba el sol,
enamorado Narciso.»

(Hado y Divisa, etc. Act. I.)

Veámosle describir rápidamente la génesis de la tormenta y los efectos del oleaje en la nave entregada a sus furias. Las imágenes se suceden en vértigo onomatopéico en busca de la impresión anhelada por el poeta:

«Una transmontada nube,
tan pequeña que al principio
una garza parecía,
extendió en trémulos visos
las alas de tal manera,
que los cielos cristalinios
dejó oscuros, y los vientos
despertaron el esquivo
sueño del mar, que elevando
montes de plélagos, hizo
que pareciese el farol,
tal vez estrella que quiso,
desencajada del cielo,
errar por otros caminos,
y tal exhalación, que
de su propio fuego activo
huyendo, por apagarle
se echó culebreando a giros
al mar; con que gavia y quilla
tocaron a un tiempo mismo
con las estrellas del cielo
las arenas del abismo.»

(Hado y Divisa, etc. Act. I.)

La metáfora de la batalla viene en seguida. El delfín que irrumpe en la superficie, anunciando mal tiempo, es reminiscencia de Plinio; el tritón que hace resonar su clarín de guerra es préstamo hecho a la mitología; todo sirve a Calderón para animar su cuadro, y que las olas semejen los haces de guerra de ejércitos contrarios:

«Embarquemos, pero apenas
en el saludo zafir
abrió la quilla los senos
del pavimento turquí,
cuando rizadas espumas,
combatidas entre sí,
imitaban con ondas
un verdinegro tabi.
Sacó la esamosa espalda
el agorero delfín,
sacó Tritón el torcido
caracol, acento vil,
e hizo señal de embestir.
Aquí en montes se levanta
el mar hasta competir
con las estrellas, y juntos
lucen y fanales vi,
que parecieron errados
cometas, que del cénit
del cielo se despeñaban
a dar guerra y a morir.»

(Argenis y Poliarco, Act. III.)

Tal es, visto a grandes rasgos y en sus páginas más representativas, el arte calderoniano puesto a pintar el mar. Arte barroco por el movimiento, por la violencia, por el recargamiento de material; pero, bien mirado, arte rico de fuerza y de elementos. Si la abundancia es defecto, éste será su defecto, ser demasiado abundante.

M. HERRERO GARCIA

La Baule, IX-926.

Entierro del Cardenal Touchet

ORLEANS, 29.—Con asistencia de las autoridades militares, civiles y eclesiásticas y de numerosas personalidades se ha verificado hoy el entierro del Cardenal Touchet.

El Cardenal-Arzbispo de París, monseñor Dubois, ha presidido el acto, de pontifical.

NUESTRO EMBAJADOR EN PORTUGAL



El nuevo embajador de España en Lisboa, señor Fernández Vallín (X), al llegar a la capital lusitana

Inglaterra y el Canadá

Facilidades para los emigrantes y los capitales británicos

LONDRES, 29.—Mackenzie King, jefe de los liberales, nombrado primer ministro del Canadá, ha concedido una entrevista al corresponsal de un periódico inglés, de la cual son los párrafos siguientes:

Mackenzie King empezó diciendo que al ser llamado a formar el nuevo Gobierno, todos sus ministros y él mismo se someterán a la reelección. Esto exigirá tiempo y, por consiguiente, les será completamente imposible asistir a la próxima Conferencia de los dominios, que debe celebrarse en Londres durante el mes de octubre próximo.

Hablando del Canadá y de su porvenir político, el primer ministro declaró:

«Podéis decir que el Canadá está en la víspera del mayor período de prosperidad y desarrollo industrial conocido en la historia. Jamás fué tan brillante el porvenir del dominio. Ningún país del mundo está a punto de adelantar más rápidamente durante los tres o cuatro años venideros.

Lo que necesitamos sobre todo es una aportación creciente de capitales británicos y de mano de obra inglesa. Las ventajas concedidas al capital británico en el porvenir serán las mayores posibles, y en lo referente a la emigración británica no habrá limitación en el número de trabajadores, que estamos dispuestos a absorber, a condición, sin embargo, que tengan el nivel que deseamos.»

Interrogado sobre el rumor, según el cual él es favorable a la anexión del Canadá a los Estados Unidos, el señor Mackenzie King, haciendo un movimiento de hombros, dijo:

«Deseo una vez para siempre destruir este embuste. Quiero decir al pueblo británico que si la cuestión de la anexión se presentara mañana como punto esencial de un programa, emprendería inmediatamente una campaña a través del país, del Atlántico al Pacífico, con todo el vigor que poseo. No existe ni una sección del pueblo canadiense que tenga el menor pensamiento de dicha anexión.»

Recomendamos a los lectores nuestra Sección de Anuncios Breves. 6.ª página

Seiscientos dólares por artículo a la Reina de Rumania

Todavía no está aceptado el ofrecimiento

BUCAREST, 29.—La atención de los círculos políticos se halla actualmente concentrada en la visita que la Reina de Rumania se propone hacer a los Estados Unidos.

Varios representantes de periódicos americanos han ofrecido a la Reina 3.000 por cinco artículos para sus publicaciones.

La reina María ha visitado al ex primer ministro señor Bratianu para pedirle su opinión sobre el viaje. El hombre de Estado rumano continúa oponiéndose al viaje de la Reina a los Estados Unidos.

Aumenta la división en el comunismo ruso

RIGA, 29.—Comunican de Moscú que el movimiento de oposición dentro del partido comunista ruso es causa de grandísima preocupación para los partidarios de Stalin. Después de las numerosas y enérgicas declaraciones de que estaba aplastado el espíritu de oposición, Kiroff en Leningrado y Uglianoff en Moscú han anunciado públicamente que alienta aún y se está preparando para librar una batalla decisiva.

Uglianoff ha comunicado al Comité comunista de Moscú que la oposición va a declarar en breve la guerra al Comité central, y que ya está desarrollando una actividad ilegal, los promotores de la cual son los partidarios de Trotski. El movimiento oposicionista ha tropezado con un fuerte adversario dentro de la Juventud comunista internacional. Moscú anuncia que el secretario del Comité ejecutivo de dicha Internacional era el jefe del movimiento, y el ejecutivo, después de largos e infructuosos esfuerzos para persuadirle de que repudiase su actitud desleal, le ha destituido del cargo que desempeñaba.

Se encuentra el cadáver del nadador español Luis Rodríguez de Lara quiso atravesar el canal sin escolta

BOULOGNE SUR MER, 29.—En la playa de Slack ha sido hallado anoche el cadáver del súbdito español Luis Rodríguez de Lara, que hace algunos días había intentado efectuar la travesía del Canal de la Mancha a nado sin escolta ni auxilio alguno.

Don Perfecto es un notable financiero, un magnífico contable, que le cuenta a usted el dinero de una manera admirable.

De este modo jamás se aventura en nada, porque lo calcula todo de una manera acabada; y por eso, en cuanto intenta y ejecuta con empeño, ni el detalle más pequeño deja de tenerlo en cuenta. Precede a todos los actos de su vida una labor detenida de presupuestos exactos; y hay que ver, en efecto, lo que entiende don Perfecto en lo de presuponer.

En los días que preceden a sus viajes llegan sus economías hasta el coste de las lías para atar los equipajes. Este tipo extraordinario, causa de mi admiración,

Parece que George irá a Rusia en la primavera

Van a reanudarse las negociaciones de los soviets con Francia e Inglaterra

LONDRES, 29.—Se anuncia que Lloyd George ha decidido no ir a Rusia este año; pero se prevé la posibilidad de efectuar este viaje en la próxima primavera. Aunque la invitación que se ha hecho a Lloyd George para dirigirse a Rusia no emana del Gobierno de los soviets, se hace notar que este último ha dado su aprobación absoluta a esta visita y ha prometido que el ex primer ministro encontrará todo género de facilidades para realizar una investigación acerca de las condiciones en que actualmente se desarrolla el régimen soviético.

DE MONZIE EN MOSCÚ NAUEN, 29.—Se encuentra en Moscú el senador francés De Monzie, que, según se dice, está preparando la reanudación de las conversaciones francorusas sobre las deudas.—E. D.

LAS NEGOCIACIONES ANGLORUSAS LONDRES, 29.—Según el Morning Post la tarea principal de Grassin, que llegará a la Embajada rusa dentro de breves días, será tratar de negociar un Tratado entre la Gran Bretaña y Rusia. El periódico añade: «Si presenta proposiciones prácticas, evidentemente el Gobierno británico las tomará en consideración, pero es dudoso, dada la actividad creciente antiribautista de los bolcheviques en China y en otras partes que el momento sea favorable para comenzar nuevas negociaciones.»

Otro periódico londinense cree saber que el delegado soviético ofrecerá quizás compensaciones a los tenedores de las antiguas propiedades petrolíferas.

Combinación de hacendistas

Don Perfecto es un notable financiero, un magnífico contable, que le cuenta a usted el dinero de una manera admirable.

De este modo jamás se aventura en nada, porque lo calcula todo de una manera acabada; y por eso, en cuanto intenta y ejecuta con empeño, ni el detalle más pequeño deja de tenerlo en cuenta. Precede a todos los actos de su vida una labor detenida de presupuestos exactos; y hay que ver, en efecto, lo que entiende don Perfecto en lo de presuponer.

En los días que preceden a sus viajes llegan sus economías hasta el coste de las lías para atar los equipajes. Este tipo extraordinario, causa de mi admiración,

lleva a la exageración su espíritu utilitario; y cuando sus diez hijitas, modernistas verdaderas, cortaron sus cabelleras por dejarse melencitas, diligente, recogió el pelo excedente, y en su constante interés de procurarse dinero, se lo vendió a un peluquero que fabrica bisoños.

Como sus hijas son diez, suele lograr su porfía de la menor pequeñez una buena economía. Descontando unos milímetros los perimetros de senos, hombros y espaldas, y acortando unos centímetros la longitud de las faldas, esta leve pequeñez, multiplicada por diez, según afirma el contable, forma una suma apreciable de céntimos de peseta, que no es nada despreciable.

Este año, cuando llegó el tiempo de planear su viaje, se dedicó, como siempre, a meditar cada contra y cada pro que encontraría al viajar; y con datos de los Bancos y la Bolsa, que marcaban las varias cotizaciones que oscilaban, estudió las relaciones de pesetas y de francos, y vió sobre la importancia que da el ir al extranjero que ahorrraba mucho dinero si veraneaba en Francia; pues podrían, ¿cómo no?, lanzarse a la vida buena en Hendaya o en Bayona o en el mismísimo Pau. Y, sin embargo, ante tal perspectiva lisonjera, pensó en su familia entera, y calculó el dineral de llegar a la frontera; por lo cual ideó una colosal combinación financiera. Para evitar en el viaje el coste del billete y usar en forma discreta del valor de la peseta, sacándole su interés y aumentando su canal, está... en la Ciudad Lineal en una pensión francesa.

Carlos Luis DE CUENCA

Teatro para niños en Barcelona

BARCELONA, 29.—El próximo sábado se celebrará en el teatro escolar la primera representación de obras para niños. Los principales actores pertenecen al cuadro artístico Grupo Renacimiento.

Un cambio en la política socialista de Holanda

Diputados y senadores asisten a la lectura del mensaje de la Corona

Han renunciado a la abstención porque están dispuestos a participar en el Gobierno del país

El corresponsal de Le XX Siecle en Holanda escribe:

«Het Volk», el órgano del partido socialista holandés, anunció como la cosa más natural del mundo que los dos grupos socialistas de la primera y de la segunda Cámara estarán presentes en la apertura de la sesión del Parlamento holandés. La apertura ha sido hecha por la Reina, que ha leído el mensaje de la Corona.

Es interesante hacer notar el hecho, no sólo porque no se ha representado la comedia de los años anteriores, cuando se veía a los diputados y senadores socialistas presenciar desde una ventana del Binnenhof los esplendores del cortejo real, mientras se negaban a asistir desde el sitio a que tenían derecho a la ceremonia de la apertura, sino también porque al salir de su aislamiento muestran los socialistas que ya no lo consideran de buena política y que reniegan el ideal de Marx y de Engels, sobre el absoluto antagonismo de clases.

Los argumentos que emplea Het Volk para justificar esta evolución en la actitud de los grupos socialistas valen la pena de ser citados como modelo de «bourgeoisie de crâne».

En primer lugar, escribe el órgano socialista, la Reina nos ha reconocido como partido socialista, llamando a algunos de los nuestros para conferenciar con ella sobre la situación política durante las crisis.

Además, en algunos Ayuntamientos, como en Amsterdam, aquellos de entre nosotros que tienen un cargo público—el doctor Wibaut, burgomaestre de Amsterdam, es socialista—no se niegan a asistir a ceremonias que la Reina preside.

Por último—y éste es el principal argumento, sobre el que llamamos la atención de nuestros lectores—, los socialistas están dispuestos a participar en el Gobierno. Ahora bien, sería ilógico y completamente ridículo que los eventuales socialistas, que se verían obligados a cubrir con su autoridad el mensaje de la Corona, se vieran obligados a no estar en la Cámara cuando la Reina leyese el mensaje.

Y esta disposición de ánimo de aceptar la colaboración en la acción del Gobierno es, desde luego, la causa principal del cambio de actitud frente a la monarquía, que se registra ahora.

Y la gente recuerda aquella tempestuosa sesión del Congreso socialista de 1923, en que se discutió la participación en un ministerio liberal.

Entonces Toelstra y Wibaut, como jefes de grupos, se encontraron frente a frente y defendieron con pasión opiniones diametralmente opuestas.

Ahora, si la salud de Toelstra, el Vanderveelde holandés, se lo permite, se ve a los dos jefes socialistas dispuestos a sentarse juntos en la mesa del Gobierno.»

San Jerónimo, Patrono del antiguo gremio de libreros

En el Diario Festival de las Solemnidades Eclesiásticas, que se editaba en Madrid en el siglo XVIII, tal día como el 30 de septiembre aparecía el siguiente anuncio: «Fiesta muy solemne en San Ginés al máximo doctor San Jerónimo por el noble Arte de Libreros, de esta Corte, de quien es protector dicho Santo.»

Y parándonos ahora a considerar los motivos que tal gremio pudo tener para tal fiesta, vemos que, a la verdad, no anduvo a ciegas para escoger el Patrono celeste de su arte civilizador y trascendente; pues el gran escriturario y polemista de Belén, de «pequeño cuerpo y delicada complexión, pero de cabeza grande», fué quien llevó al Oriente los libros clásicos de Roma, y por la excesiva afición a ellos recibió en sus atribuladas carnes tremendos azotes angélicos; y quien divulgó por el Occidente la ciencia de los oráculos divinos, vertida por él al latín de las fuentes de los idiomas orientales; y peregrinó por la tierra del papiro; y mereció que nuestro Licinio Bético le enviara seis amanuenses a Belén para copiar su biblioteca y traerla a España; y cuya afición por hacer, conservar, guardar y difundir el libro se trasapó a sus espirituales descendientes y de modo bien singular a su gran familia la Orden de los Jerónimos en España; pues «las librerías de esta religión—dice el padre Sigüenza—son las mejores que hay en toda España». Y era natural que así fuese, pues los mejores artistas de la confección del libro eran los monjes jerónimos: «Unos—dice el mismo padre Sigüenza—hacían los pergaminos, otros los escribían y puntuaban, otros los iluminaban y otros los encuadernaban, y muchos lo sabían hacer todo junto, de prendido en estos ramos en que descansaban de la contemplación y alabanzas divinas.» Al fin, las monumentales bibliotecas de El Escorial y Guadalupe fueron jerónimanas; los monasterios de La Mejorada y del Parral fueron verdaderos talleres de primeros miniaturistas y libreros, cuyo artículo es fama que no sufría competencia posible en las ferias de Medina del Campo, donde aún se recuerda la lonja destinada a la venta del libro jerónimano, recién salido del taller, primoroso, por celeste Patrono a San Jerónimo.

Sabía muy bien lo que hacía nuestro antiguo gremio de libreros cuando escogió por celeste Patrono de su «noble arte» a San Jerónimo.

«Pero lo gracioso es que el preopinante agrega que todo ello «constituye magnífica respuesta al tópico que siempre van esgrimiendo los adversarios de la Sociedad de las Naciones al decir que ésta no reúne sino a parte de las naciones del mundo.»

«¡Ah!... ¿Pero eso es un tópico? Pues que conté que en la Sociedad de Naciones Cuantos Naciones se dedican ya a ponerle mote a la verdad.»

Y que mientras los adversarios no digan más no la dicen toda.

«Comunican de Calcuta que los prisioneros mahomeanos de la prisión central de Sind han promovido un fuerte alboroto por negarse a que les corten el pelo.»

«En el presidio suelto de la humanidad civilizada la mayoría de las mujeres está dando un admirable ejemplo de disciplina a los mandatos de la moda, que es lo único que las reduce a la obediencia ciega. Los encarcelados del Sind debieron ver esto, y aprended.»

VIESMO

CHINITAS

Se va completando la historia, poquito a poco.

Aprendemos que se ha escrito algo acerca de «Como fueron a la guerra los inglesos.»

Luego se podrá escribir de cómo fueron los franceses, y los otros y los otros. Muy interesante.

De cómo han vuelto no hay nada que escribir.

A la vista está.

De un combate pugilístico muy sonado. «Al terminar el combate, Tunney lleva muy pocas señales del durísimo combate. Dempsey, por el contrario, tiene el rostro tumefacto y el cuerpo lleno de manchas violáceas. Va sangrando por boca y nariz, copiosamente. Los 130.000—ciento treinta mil—una cosa así como toda Castilla la Vieja—espectadores vitorean furiosamente al vencedor.»

«Y un poco más adelante... «Dempsey, como campeón, percibe tres millones de pesetas, más el 50 por 100 de la recaudación que pase del millón de dólares. En total, podemos calcular lo que habrá ganado Dempsey, a pesar de su derrota, en unos seis millones de pesetas.»

Y no se sabe bien cuál de las dos cosas es más inmoral. Por lo menos, más desmoralizadora.

«Declara un obstinado y siempre «groggy» adversario: «Nunca estubo en nuestra intención polemizar con EL DEBATE sobre la pena de muerte ni sobre nada, «elevándonos en discusión «serena al plano de los principios científicos.»

«¡Qué disparate! Para eso sería menester sentir hacia el adversario un respeto y una consideración que nosotros, francamente, estamos muy lejos de sentir por el celestial colega.»

«Sería menester eso, que ya se nos dice que no hay. Gracias.»

«Y serían menester, asimismo, principios científicos, serenidad y elevación. No las merecemos.»

«Un empresario de variedades anuncia la aparición de una estrella, y la llama para entelecebrar, «a ex tiple.»

«Y esto no está tan mal como algunos se empeñan en decir. Esta estrella, al menos, ha sido tiple. ¡Y las infinitas de la cuerda que no lo han sido nunca!»

«Y ahora que viene a pelo. Cierta actuación de doña Raquel Meller en Nueva York ha hecho pagar a los yanquis no sé si 30 o 50 dólares por butaca. Una enormidad.»

«Y decía un comentarista, indignado: «¡Qué primos! Tantísimo dinero por cinco mil docenas de canciones de las que ni siquiera se entiende la letra.»

«Y contestaba otro: «Pero, ¿qué quería usted?... ¿Que además la entendiesen? No, hombre, no. Tanto desgracia, no.»

«Prosigamos nuestra labor de divulgación del idioma astral teosófico-mangirico. ¿Qué idea tienen ustedes del signo de Cáncer?»

«Pertenece al signo de Cáncer la segunda triplezidad astrológica que surte los efectos de nivelación, integrada por el elemento agua de los herméticos, simbolizándose en todo ello lo astral, la fusión, las formas transitorias.

«Es bajo este signo zodiacal cuando podemos observar que la vida adquiere de modo mágico un impulso de plasticidad y de mutación extraordinarios.»

«¿Quién lo había de decir? El elemento agua... ¿No se les ocurre otro signo para el elemento agua?»

A nosotros, Píctis.

«En uno de los discursos pronunciados estos días en Ginebra se ha dicho que de la Asamblea de la Sociedad de Naciones quedarán dos rasgos dominantes. El haberse reconstruido el Consejo y el haber entrado Alemania.

«Lo de la reconstrucción del Consejo secundado lo de aquel rolojero que al devolver reconstruido su cronómetro a un cliente le agregó un paquetito con dos suedas y tres tornillos que le habían sobrado...»

«Pero lo gracioso es que el preopinante agrega que todo ello «constituye magnífica respuesta al tópico que siempre van esgrimiendo los adversarios de la Sociedad de las Naciones al decir que ésta no reúne sino a parte de las naciones del mundo.»

«¡Ah!... ¿Pero eso es un tópico? Pues que conté que en la Sociedad de Naciones Cuantos Naciones se dedican ya a ponerle mote a la verdad.»

Y que mientras los adversarios no digan más no la dicen toda.

«Comunican de Calcuta que los prisioneros mahomeanos de la prisión central de Sind han promovido un fuerte alboroto por negarse a que les corten el pelo.»

«En el presidio suelto de la humanidad civilizada la mayoría de las mujeres está dando un admirable ejemplo de disciplina a los mandatos de la moda, que es lo único que las reduce a la obediencia ciega. Los encarcelados del Sind debieron ver esto, y aprended.»

VIESMO

EL NUNCIO EN BERLIN



El Nuncio en Berlin, monseñor Pacelli, al abandonar el avión que utilizó para ir a presidir una ceremonia religiosa (Fot. Vidal.)

LOS GANADORES DE LA COPA DE LOS PIRINEOS



SAN SEBASTIAN.—Equipos de tiradores de Bayona que han ganado la copa de los Pirineos ofrecida por el Tiro Nacional (Fot. Photo-Carte.)

Paliques femeninos

EPISTOLARIO

Lulú y Mimitos (Espinosas de los Monteros).—Muy amables, señoritas. Respuestas. Primera: Hacer vida de sociedad, conocer y tratar muchachos. Segunda: A los diez y ocho años. Tercera: ¿Por qué no? Cuarta: Estando al tanto de lo que se lleva, pero adaptando la moda al tipo que se tiene y al propio decoro. Consulten cuanto deseen.

Un amigo de la cultura (Sanlúcar de Barrameda).—Sintiendo mucho, no podemos satisfacer su curiosidad en lo que respecta a la primera pregunta. A la otra le contestamos que se pueden llevar condecoraciones o divisas de las mismas, pero no alhajas.

M. R. B. (Cofes).—Muy agradecido a sus amables frases. Respuestas. Primera: En el sentido más lato de ambas palabras, conservadurismo y radicalismo. Segunda: No nos preguntan de deportes actuales; estamos... «limpios en el material».

Veraniente (Fuenterriabía).—Debe usted detenerse poniendo en el saludo una discreta afabilidad; es decir, convirtiéndolo en diálogo afectuoso y evocador, aunque breve. Es lo indicado en ese caso. Complacido.

Rafael (Antequera).—Desde luego esa obra se habrá publicado con censura eclesiástica, por ser de quien es, y siendo así puede usted leerla, pero no olvide, puesto que tanta afición dice usted sentir hacia esa clase de estudios, que en ellos toda prudencia es poca, sobre todo si se carece de una sólida y profunda formación anterior, filosófico-teológica. Acoséjese de persona docta y grave: del confesor, mejor.

Marieta, Mondoneo (Lugo).—«Ehorrabuena! Respuestas. Primera: De negro o blanco (el luto no reza con tal solemnidad, pero la boda en la intimidad más absoluta. Segunda: De sombrero, sí. Tercera: Como le decimos, ni comida, ni lunch, ni invitaciones. La ceremonia, en la intimidad más completa. De no hacerlo así, harían ustedes... algo desacomodado e incorrecto. Cuarta: Como siempre. Quinta: Sí. Sexta: En ese caso, no se mandan ni bombones ni dulces. Séptima: Que duerma él, no. Foe y poco delizado. Octava: Sí. Novena: Queda contestada en las dos respuestas del principio: nada de banquete ni cosa parecida. El luto por un padre, y luto, tan reciente, excluye cuanto no sea la boda en familia y nada más. Consulte lo que le plazca.

Mateca, Carril (Pontevedra).—«Encantado de leerlo, señorita! Vamos a ver... Por lo pronto, combata ese pesimismo excesivo: crea que hay hombres, los hay, capaces de sentir de otro modo y de ver la vida de otra manera y de... perdonar. Pero es necesario muchas veces, aun siendo generoso, limitar, condicionar, esa generosidad... y sencillamente porque solo así es apreciable. ¿Ve usted la explicación de... lo que usted no se explica? No reniegue de su tesoro sentimental: que sentir así es, al cabo, un tesoro; pero sea cauta, extrema la prudencia, no pierda su ternura y su amor: si revés, aparente que sólo sabe usted dejarse amar... ¡Sí, lectora, sí; espere, espere siempre: la vida empieza mañana y esa mañana es a menudo ¡mucho mejor que hoy!»

Veronoff (Buzos).—«Cáspita con el seudónimo! Respuestas. Primera: Si, no temáticamente sí. Ahora que como caso excepcional. Segunda: Desde luego, viene a ser un fenómeno de conciencia. Tercera: A sus hermanos, suponiendo que se trate de cosas lícitas y puestas en razón. Cuarta: Mil preciosidades elegantes y de última que hallara usted en las tiendas buenas; pero si se trata de una novia, solo dulces, bombones y flores.

Un admirador (León).—Gracias, gracias: es su amabilidad bondadosa la que nos atribuye todo eso. Y muy obligados a su gentileza, he aquí las contestaciones a sus preguntas. Primera: No, porque desconocemos su verdadero nombre y dirección. ¿Es usted, quizá, el joven juez a quien aludía? Segunda: Sí, en una buena librería, de seguro. Tercera: Del Instituto de Artes e Industrias ignoramos los detalles que a usted le interesan, pero escribiendo a la Dirección del mismo se los facilitarán inmediatamente.

Galleitua (Toledo).—Hizo bien: la carta muy digna y muy sentida. Una pregunta, señorita: ¿Reside él, actualmente, en León? Porque de allí alguien nos ha preguntado su verdadero nombre y dirección. Última respuesta: Quizá cumpliendo al deber, como usted indica volens. El desdén con el desdén, no es tan solo el título de una obra clásica, harto famosa, sino... un poderoso «reactivo» en cuestiones de amor! Y puede usted, señorita, consultarnos siempre, todo lo que guste. ¡Ah! La ortografía, muy bien. A sus pies.

Lolita (Madrid).—No ha llegado a nuestras manos su consulta.

El Amigo TEDDY

GUILIS CAFES. MAGDALENA, 17. Propagandas prácticas

Sesión de la Comisión permanente

¿La Banda Municipal a América?

A las doce menos cuarto se reunió la Comisión municipal permanente, bajo la presidencia del señor Antón. Leída el acta de la sesión anterior, se dió la Comisión por enterada de un decreto de la Alcaldía proponiendo, de conformidad con lo informado por la Intervención, que el gasto de 2,910,30 pesetas para reintegrar a los concursantes a las plazas de choferes de limpietas los gastos de copias y documentos no utilizables con motivo de la anulación de dicho concurso, sin cargo al capítulo I, artículo cuarto, concepto 23 del vigente presupuesto.

Paso a informe de los letrados un acta de subasta de suministro de paños y forros para uniformes del personal subalterno, y se aprobaron sin discusión siete licencias de construcción en el ensanche, y seis devoluciones de candidaturas cobradas indebidamente por impuesto de «plias valias».

Al aprobarse la cuenta del gasto y reconocimiento del crédito de 4.771,53 pesetas, importe de varios suministros y reparaciones del instrumental de la Banda Municipal de mados durante el ejercicio económico de 1925-26, y su abono con cargo al capítulo I, artículo cuarto, concepto 23 del vigente presupuesto de gastos, el señor Crespo dice si es cierto que la Banda Municipal va a ir a América. El señor Antón le contesta que aún no hay nada firme sobre la materia.

El señor Martín Álvarez se ocupa del aumento de alquiler del local que ocupa el Juzgado municipal de Buenavista. Le considera justo, pero recuerda que ha habido recientemente otro aumento superior ya al autorizado por la ley.

Las licencias de construcción se aprobaron en pocos minutos, y la sesión, que fue brevísima, se levanta acto seguido.

El C. de "Pax Romana" en Amsterdam

Al Congreso de la Federación Internacional de E. C. asistieron 60 delegados

Informaciones de Holanda confirman el éxito del VI Congreso anual de la Federación Internacional de Estudiantes católicos, que ostenta el expresivo título «Pax Romana».

Seenta delegados de diferentes países han concurrido al Congreso de Amsterdam, celebrando la serie de los celebrados a partir de la fundación de esta entidad en Friburgo, el año 1911.

Apertura y Memoria Como delegado de la autoridad eclesiástica y del Obispo de Harlem, abrió el Congreso, celebrando la santa misa, monseñor Stroomer, y la primera Asamblea general el ex diputado holandés y presidente central señor Faber. En ella se oyó la adhesión en el propio idioma de doce delegados de diferentes países y el secretario general, señor Gremaud, de Friburgo, hizo un resumen de la actividad del Secretariado, concretando uno de sus fines en la información y protección en favor de los estudiantes que pasan de un país a otro, para que continúen sus trabajos en un ambiente católico y de amistad.

Se explicó también la participación de los estudiantes católicos en Ginebra dentro de la Sociedad Internacional de Estudiantes, convocada por la Comisión de cooperación intelectual de la Sociedad de Naciones.

Campaña misionera El segundo día, después de una comunión general, se dedicó a estudiar la cooperación de los estudiantes católicos en las misiones, haciendo resaltar el señor Pateau, de París, la labor de las Universidades de Lovaina y Friburgo, y la Cruzada de los estudiantes católicos norteamericanos, que, organizados en 1918, agrupaban en 1925 100.000 asociados, que en 1927 llegaban a 400.000 y enviaban a sus misiones 50.000 dólares al mes. Terminó el acto con telegramas de adhesión a Su Santidad, a monseñor Besson, presidente honorario de «Pax Romana», y al Episcopado y estudiantes católicos de México.

Viajes colectivos El tercer día dedicó a organización interior, disertando el representante alemán, señor Lubbe, que propugnó los viajes colectivos de estudiantes con la preparación en cada país de residencias económicas y reducción de tarifas ferroviarias, como se han conseguido ya en Polonia y Checoslovaquia. Filijó la cuota anual de cada nación, y se recomendó la obra del delegado suizo, señor Weck, titulada «La historia del movimiento de los estudiantes católicos hacia la fundación de una Confederación internacional».

Junta y resultados Acordada la celebración del próximo Congreso anual en Varsovia, se eligió la siguiente Junta: presidente, señor Orlikowski; secretario (relegido), señor Gremaud. Igualmente se reconocieron las siguientes delegaciones nacionales: Faber, de Holanda; señor Faber y señor Lubbe, de Alemania; Sánchez de España; Ruoznick, de Hungría; O'Hell, de Inglaterra, y Remoud, de Bélgica. Y como delegado cerca de la Sociedad de Naciones se ratificó al doctor Nello Palmieri.

Una de las notas más significativas y prácticas de estas Asambleas es el estrecho contacto y la hermandad sin distinciones de estudiantes de todas las nacionalidades en los diversos actos. Oraciones, banquetes, excursiones, etcétera, en común, crean vínculos efectivos de amistad entre todos, aun los procedentes de países hasta hace poco divididos por la guerra.

Se interesa leer en 6ª página nuestra Sección de Anuncios Breves

SUCESOS

Una agresión.—José Telesforo Ledesma, de sesenta y tres años, causó varias heridas leves con una navaja a Carmen Fernández de Castro, de cuarenta y tres años, que vivía con él en Alonso del Barco, 4.

Después de agredirla, Ledesma se causó con la misma navaja una herida incisa profunda en la región precordial, de pronóstico reservado.

El agresor ingresó en el Hospital Provincial.

Caida y atropello.—A Doroteo Jiménez Prieto, de treinta y siete años de edad, vecino del paseo Imperial, 9, le empujaron en la calle de Preciados y fué a dar contra un tranvía, que le arrolló, resultando con lesiones de pronóstico reservado.

Pequeño incendio.—En la calle de Embajadores, 23, se inició ayer un pequeño incendio, que fué rápidamente sofocado sin intervención del servicio de Incendios.

Accidentes del trabajo.—Agustín del Hierro López, de veinticinco años, vecino de Abades, 24 y 26, se causó lesiones de pronóstico reservado trabajando en una canistería en la calle de Palos de Moguer, número 35.

—Francisco Serrano Chacón, de diez y ocho años, trabajando en un garage en Hermosilla, 90, se causó lesiones de pronóstico reservado.

—Eugenio Camana Sánchez, de cuarenta años, que vive en Florentino, 9, se causó lesiones de pronóstico reservado trabajando en una obra en la calle de Claudio Coello.

—Cirilo Lastra Montealegre, de cincuenta y siete años, y Manuel Pérez García, de veintinueve, se causaron lesiones de pronóstico reservado trabajando en General Portier, 50, y en Alcalá, 115, respectivamente.

Una detención.—La Policía ha detenido a Prudencio Rebollo, de cincuenta años, autor de la agresión de que fué objeto Alfredo Cargal Gutiérrez. La detención se llevó a cabo en una casa de dormir de la travesía del Conde, 6.

Fallecimiento.—En el Hospital Provincial ha fallecido ayer Alfonso Mora González, que el 19 del actual se produjo casualmente quemaduras graves.

Por apesarse en marcha.—Antonio San Miguel San Miguel, de diez años, al apesarse en marcha de un tranvía frente a Capitana general se causó lesiones de pronóstico reservado.

Retención de una sortija.—Eliada López Abijado, de treinta y cinco años, domiciliada en San Enrique, 8, denunció a Luis Fausa Oñate por retención de una sortija, valorada en 135 pesetas.

Se resuelve la cuestión de los "taxis"

El servicio se prestará en las mismas condiciones que antes del conflicto

En el Gobierno civil se celebró ayer una reunión para tratar de la cuestión de los taxis, facilitándose después la siguiente nota:

«Esta mañana, a las once, concurrieron al despacho oficial del señor Semprún, citados previamente por éste, los presidentes de las Sociedades de dueños de automóviles de servicio público y la Junta directiva de la Sociedad de conductores de taxímetros de Madrid, asistiendo también el jefe de circulación, comandante Abarca.

El gobernador civil expuso a los reunidos su firme y decidido propósito de que no volviese a repetirse el vergonzoso caso ocurrido el día en que se celebró el partido de fútbol a beneficio de la Asociación de la Prensa, en cuyo día, como es sabido, se negaron a prestar servicio al campo del Real Madrid, fundándose en los grandes perjuicios que se les irrogaba con el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento negándole el derecho a percibir cantidad alguna por el viaje de regreso de dicho campo y ocasionando con su proceder molestias, quebrantos y trastornos al público, y faltando abiertamente a las disposiciones vigentes, incurriendo en grave responsabilidad, que, de persistir en su actitud, les exigiría en el acto tanto a patronos como a conductores.

Después de escuchar al señor Semprún una y otra parte y de pretender disculparse unos con otros, dieron al gobernador la más absoluta seguridad de que no volvería a repetirse lo ocurrido, y que desde luego se componían solemnemente a ordenar a sus respectivos asociados, que continúen realizando el servicio al campo de fútbol del Real Madrid en las mismas condiciones que hasta ahora.

Este compromiso fué firmado por las representaciones patronal y obrera, quedando con ello definitivo y satisfactoriamente solucionado el conflicto.

Anciano arrollado por el tren El tren carreta de Mérida arrolló en el kilómetro 30 al anciano, de sesenta y dos años, Andrés Martín Romo, que sufrió gravísimas heridas en la región temporal derecha y occipital.

ESPECTÁCULOS

COMEDIA (Príncipe, 14).—10,30 (popular, 3 pesetas butaca). Soltero y solo en la vida.

LABA (Corredora Baja, 17).—6,30 y 10,45. Una comedia para casadas y el amor a oscuras.

ESLAVA (pasadizo de San Ginés).—7 y 10,45. El valiente capitán.

CENTRO (Atocha, 12).—7. La tonta del botín.—10,45. Es mi hombre.

ALZAR (Alcalá, 22).—6,45 y 10,45. Margarita, la Taigra.

LATIZA (plaza de la Cebeda, 2).—6,30. El coronel Brida.—10,30. Sanaína.

COMICO (Mariana Pineda, 10).—10,45. Chalestón.

FUENCARRAL (Fuencarral, 145).—6,30 y 10,30. Rosa de Madrid (populares).

ZARZUELA (Jovellanos).—6,30. Maruxa.—10,30. Doña Francisquita.

NOVEDADES (Toledo, 89).—6. El tambor de granaderos y Los cadetes de la reina.—10,30. La venta de don Quijote y Molinos de viento.

CHUECA (paseo del Cisne, 2).—7. El monaguillo. El día de los paraguas y Los borrachos.—10,45. La verbena de la Palma, coplet del hombre de la canción de la Lola y La Gran Vía.

FAVON (Embajadores, 11).—6,30. La cola de Lucifer.—10,45. La cola de Lucifer y Gauchos, chinos y compadres.

CIRCO DE PRICE.—Tarde, a las 6,30, toda la familia; noche, a las 10,30. Madá la gran compañía de circo y «Aeros», el alambrado beodo. Debut de los clowns «Hermanos Andrea» y del colosal número de trapecios en tierra, del que forma parte «Charles-Rivell».

CINEMA GOYA.—Tarde, 6; noche, 10,30; estreno: La nueva maestra; Noticiero Fox; estreno: La lucha de la existencia.

CINE IDEAL.—6 y 10,30, todos los días: estreno. Hoy, Virginia; ingeniero; Rin-tin-tin, pero loco (por el famoso perro del mismo nombre); Ricardo tiene buenos puños (por Richard Talmadge); Ciclone arma un ciclón (Mackennett).

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—4,30, dos toros de la ganadería de Sánchez Riego para Cañero, más seis toros de Oleas para Belmonte, Márquez y el Niño de la Palma.

BANDA MUNICIPAL.—5,30, en el Retiro, con el siguiente programa: «Le volageurs (marcha militar), Pará, «A orillas del Sebasteo (canto árabe), Sellenic. Selección de «Belenos». Vives. Himno al sol de la ópera «Tris», Mascagni. Andante bailable de la «Primería sinfonía», Beethoven. Intermedio de «La boda de Luis Alonso», Jiménez.

El anuncio de las obras en esta cartelera no supone su aprobación ni recomendación.

CHAMPAGNE VEUVE CLICQUOT PONSARDIN REIMS

Fiel a su tradición secular, esta Casa sirve siempre los deliciosos vinos de sus afamados viñedos de la Champagne.

ESTUPENDOS REGALOS

CABALLEROS: Regalamos cortes de gabán, traje por unos días. Inmenso surtido en trajes y gabanes. GRAN NOVEDAD. Precios increíbles. Cortes traje, desde 12 pesetas; idem gabán, 15, azules y negros, garantía de colorido.

SEÑORAS: Las Pañerías Centrales inauguran la temporada de otoño con espléndidos regalos, vestidos y batas muy bonitas. Tenemos las más ALTAS NOVEDADES. Precios asombrosos. Sedas doble ancho, 4 pesetas metros gamuzas, desde 3, y lanería en general baratísima.

Veán precios: GRAN VÍA, 3 (PALACIO DEL CIRCULO MERCANTIL)

PIÉS SUDOROSOS

EN EXCESO, MAL-OLIENTES, RECALENTADOS POR EL EJERCICIO, SE EVITAN CON UN BAÑO DE

PEDISAN

PAQUETE PARA DOS BAÑOS 50 CTS. DE VENTA EN FARMACIAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

El nuevo Hospicio Provincial

Próxima colocación de la primera piedra

Cuarenta plazas de alumnos internos de la beneficencia

Bajo la presidencia del señor Salcedo Bernéjillo, celebró ayer sesión la Comisión provincial permanente, que señaló como fechas para sus sesiones de octubre los días 11 y 12.

Se aprueba que para que el servicio esté debidamente atendido, se anuncie convocatoria para celebrar oposiciones para cubrir 40 plazas de alumnos internos supernumerarios de Medicina de la Beneficencia provincial, y que por el decano del Cuerpo se designe el tribunal, que, bajo la presidencia del de la Corporación o persona en quien delegue, ha de juzgar los exámenes, teniendo en cuenta que en el mismo ha de tener representación el profesorado oficial.

La Comisión quedó enterada del oficio del director de los asilos de El Pardo, participando que el día 22 del actual se firmaron del establecimiento cinco acogidos al Hospicio, de los procedentes de la Industria, y que se recomiendo al expresado director, que se eviten estas figuras.

También quedó enterada de la tasación hecha por la Jefatura de Vías y Obras provinciales de los cinco canchales por varios muchachos, por la rotura de 26 árboles en el kilómetro 5 de la carretera provincial del cementerio de Nuestra Señora de la Almudena a la de San Fernando de Henares a Melorada del Campo, que se aprecian en 189,10 pesetas; y que se acepte, de conformidad con la instancia suscrita por los padrones de aquéllos, el pago del importe de los citados daños, en la cantidad indicada, y, en su consecuencia, acordar.

Se acuerda que para celebrar el día 7 de octubre próximo la Fiesta del Libro, y para cumplimiento de lo prevenido en el real decreto de 6 de febrero del presente año y real orden de 17 de septiembre último, se adopten los siguientes acuerdos:

Prevenir a los directores de los establecimientos provinciales que en las escuelas públicas o privadas que en ellos existan se celebre la festividad señalada para el día 7, procurando la distribución de libros de lectura entre los acogidos que a ellas concurren.

Que los expresados directores den cuenta de los actos realizados para que la Diputación, a su vez, cumpla este deber ante la superioridad por conducto del gobernador.

Crear una biblioteca popular, por lo menos, en el territorio de esta provincia, que podrá instalarse en el edificio de esta Corporación, con el material científico que la Biblioteca provincial pueda facilitar y el que con el crédito consignado se adquiera, destinando el patio central del palacio, por precedentes acuerdos, como local adecuado para dicho objeto, una vez se realicen las oportunas obras y pueda inaugurarse y abrirse al público bajo el régimen que se determine.

Que se solicite del Comité del Libro la concesión del donativo de libros, folletos y periódicos, a los efectos prevenidos en el artículo 11 del real decreto de 6 de febrero último, para distribuirlos entre los acogidos en los establecimientos de beneficencia.

Se autoriza, con cargo al capítulo de «Imprevistos», la cantidad que se estime necesaria para sufragar los gastos que origine la colocación de la primera piedra del Hospicio Provincial, según la propuesta del señor secretario de la Corporación, acordándose que la cantidad sea de 10.000 pesetas.

EXPRINTER MADRID

Viajes individuales a Roma y Asís

10 días: 1.ª, 625 pesetas; 2.ª, 500 pesetas. 20 días: 1.ª, 1.000 pesetas; 2.ª, 800 pesetas.

De un "auto" desaparece una maleta con efectos

El automóvil 813, de la matrícula de Zaragoza, al llegar ayer a Madrid, procedente de Toledo, estuvo unos momentos parado en la glorietta de las Pirámides, mientras se orientaban sus ocupantes, don Francisco Sánchez Beato Oliva, industrial de Barcelona, y don Joaquín Durá Soriano, industrial de Reus.

La ocasión fué aprovechada por alguien, que por lo visto también estaba orientándose, para robar del coche una maleta con efectos, valorados en 2.000 pesetas.

Homenaje a Chueca

NOTICIAS

BOLETIN METEOROLOGICO.—Estado general.—En España, el tiempo mejora; solamente se observaron algunas tormentas sin importancia en las comarcas de Levante.

Pompas Fúnebres. ARENAL, 4. T.º M. 44.

UNA VELADA.—En el Orfeón de San Jaime y San Saturnino, fundado por el conde de Eleta, se ha celebrado una velada literario-musical en honor de la reverenda madre superiora.

PATRONES ULTIMOS MODELOS

Para la confección de elegantes prendas de vestir y lencería es indispensable disponer previamente de un buen patrón. «LA MODA PRACTICA» los sirve de tamaño natural, al ínfimo precio de diez céntimos.

Para tener derecho a ellos hay que ser suscriptor de dicha revista, dirigiéndose a la Administración, Marqués de Cubas, 7, Madrid.

REVISTA DE COMISARIO.—La revista de comisario del próximo mes de octubre la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta Corte, en el orden que se expresa a continuación: Los señores jefes y oficiales de plantilla, no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 2 y 3, y horas de once a trece de la tarde, ante el comisario de Guerra don Enrique Estévez, en la calle de San Nicolás, número 2 (Comisaría de Transportes).

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeúntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 2 y 3, ante el comisario de Guerra don Enrique Estévez, y en el mismo local que los anteriores.

Los regimientos de reserva de Infantería números 1 y 2, y el primer regimiento de Caballería, la pasarán el día 1, a las diez y once y media de la mañana, respectivamente.

Los regimientos de reserva de Ingenieros y de Artillería el día 1, a las doce y nueve y media, respectivamente. BANQUETE.—Mañana se celebrará un banquete, con el que los empleados municipales obsequiarán a su compañero Antonio Thous, por su elevación a la secretaría especial del alcalde interino, señor Antón. Las tarjetas, al precio de 10 pesetas, pueden recogerse en Imperial, número 16.

N. G. R.

COLEGIALES! SELECTOS ARTICULOS ESPECIALES DE MAGNIFICO RESULTADO VEA USTED LOS MODELOS QUE EXPONEN Los calzados LA IMPERIAL en sus escaparates de Puerta del Sol, 13; Puerta del Sol, 8 (esquina a Arenal); plaza del Progreso; gloria de Bilbao; Príncipe, 35 (esquina a Prado), y Avenida de Pi y Margall, 4 (Gran Vía)

CRÓNICA DE SOCIEDAD

El Santo Ángel Tutelar de España

El 2, de las duquesas viuda de Almaraz Alta y de Montalvo y de las hijas de la duquesa de Medina de Rioseco y de los duques de Osuna.

San Gerardo El 3 de octubre serán los días de los señores Aguilera y Ligués, Avila, Fernández Moreno, Gavilanes y Requejo.

San Francisco de Asís El 4 celebrarán su santo las señoras de don Mariano Ordóñez y viudas de Muguiro y de Solsona.

Señoritas de Castellví, Escrivá de Romaní y de Urréjola.

Cardenal monseñor Ragonessi. Patriarca de las Indias.

Señores Obispos de Jaca y de Vich. El duque de Sessa.

Los marqueses de Aldama, Cañada Honda, Fontalba, Golceferote y Velada.

Los condes de Gavín y de Cosguera. Vizconde de Graña Real e hijo.

Señores Arranz, Bergamín, Gales, Delgado, Drake de la Cerda, Garcera, García Molinas, López de Rodas, Luis Díaz, Martín Lorente (Armado Guerra), Medina Torres, Muguiro, Murillo Palacios, Pérez del Pulgar, Portela, Rivas, Serrano, Sotomayor, Travesedo y Vila.

Los deseamos felicidades.

Bodas En el próximo año se unirán en eternos lazos la linda señorita Magdalena Castro y el teniente de la Guardia civil don Hipólito Álvarez Bugallal, sobrino del ex presidente del Congreso, conde de Bugallal.

—Se ha verificado en Vitoria el enlace de la preciosa señorita María Vargas Velasco con el capitán de Infantería don Fernando Meléndez Urrechú, apadrinados la madre de ella y el hermano de él, barón de Ruda, siendo testigos, por la desposada, los marqueses de Casa Palacios y Unzu del Valle, don Jesús y don Juan Velasco, y por el contrayente, el conde de Asmir, el barón de Yela, don Jesús Gordázar y don Paulino Mendivil.

Los desposó el señor cura párroco de San Miguel, don Faustino Mandiata.

Deseamos muchas felicidades al nuevo matrimonio.

Viajeros Han salido: para Villa del Prado, don Manuel de Botarull; para Fomelas, la señorita Carmen Igual; para Zafra, don Francisco Fernández y Ramírez de Arellano; para Biarritz, los marqueses de Paura, los señores de Semprún y de Van Vollenhoven; para Córdoba, don Manuel Guerrero Aguilera; para Biarritz, las marquesas, viuda de López Bayo y de Valdeiglesias y familia.

Regreso Han llegado a Madrid: procedentes de Francia, don Mauricio Legendre; de Navarredonda, don Cornelio Bloch; de Sarria, don Augusto Díaz; de El Escorial, don Emilio Navascués; de Vitoria, señora viuda de don Ramón de la Vega; de San Sebastián, don Domingo Salazar; de Piedralaves, don Simón Revilla; de Hendaya, los marqueses de Argella; de Camillo de Duñas, don Vicente Heredia; de El Pardo, don Mario Santa Ana; de Boigias, don Manuel García Manriño; de Segovia, don Vicente González; de El Espinar, señorita Fanny Mauri; de Cabezón de la Sal, don Pedro G. de Linares; de El Espinar, don Juan Antonio Grau; de Respaizna, doña Concepción Beruete, viuda de Cerragería; de Segovia, doña Concepción Carbo; de Astorga, doña Victoria Fernández; de San Rafael, don Julio de Lucas; de Cerezo, doña Pilar Castro; de San Sebastián, la marquesa viuda de Pidal; de Bilbao, don Manuel Golcecha; de La Granja, don Adalberto Martín Lorente; de Salinas, don Emilio Sánchez Carpiñero; de Las Fraguas, la duquesa de Parent; de San Rafael, don José Abad; de Las Rozas, don Emilio Marín; de Colmenar Viejo, doña Candelas Molledo; de San Sebastián, don Diego Vazquez; de El Pardo, don Juan de Larrea; de Arda de Duero, don Santiago Gil; de Durango, don

NOTICIAS

BOLETIN METEOROLOGICO.—Estado general.—En España, el tiempo mejora; solamente se observaron algunas tormentas sin importancia en las comarcas de Levante.

Pompas Fúnebres. ARENAL, 4. T.º M. 44.

UNA VELADA.—En el Orfeón de San Jaime y San Saturnino, fundado por el conde de Eleta, se ha celebrado una velada literario-musical en honor de la reverenda madre superiora.

PATRONES ULTIMOS MODELOS

Para la confección de elegantes prendas de vestir y lencería es indispensable disponer previamente de un buen patrón. «LA MODA PRACTICA» los sirve de tamaño natural, al ínfimo precio de diez céntimos.

Para tener derecho a ellos hay que ser suscriptor de dicha revista, dirigiéndose a la Administración, Marqués de Cubas, 7, Madrid.

REVISTA DE COMISARIO.—La revista de comisario del próximo mes de octubre la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta Corte, en el orden que se expresa a continuación: Los señores jefes y oficiales de plantilla, no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 2 y 3, y horas de once a trece de la tarde, ante el comisario de Guerra don Enrique Estévez, en la calle

COTIZACIONES DE BOLSA

MADRID

1 POR 100 INTERIOR—Serie F, 68,40; D, 68,45; C, 68,50; B, 68,50; A, 68,50; G y H, 83,50.

DEUDA FERROVIARIA—Serie C, 101,20; B, 101,30; A, 101,25.

1 POR 100 EXTERIOR—Serie F, 82,60; B, 83,35; A, 83,50; G y H, 85.

4 POR 100 AMORTIZABLE—Serie B, 90,40.

5 POR 100 AMORTIZABLE—Serie D, 91,95; C, 92,30; B, 92,30; A, 92,30.

6 POR 100 AMORTIZABLE (1917)—Serie C, 92,35; B, 92,35; A, 92,35.

OBLIGACIONES DEL TESORO—Serie A, 102,30; B, 102,30 (enero, cuatro años); B, 101,95 (febrero, tres años); B, 101,95 (abril, cuatro años); A, 101,90; B, 101,40 (noviembre, cuatro años); A, 101,75 (junio, cinco años); A, 102,15; B, 102,20 (abril, cinco años).

AYUNTAMIENTO DE MADRID—Empréstito, 1868, 91; Villa Madrid, 1918, 85,25; idem 1923, 89,75.

VALORES CON GARANTIA DEL ESTADO—Transatlántica (1925, mayo), 93; idem (1925, noviembre), 92,60; Caja de emisión, 108,50.

EFFECTOS EXTRANJEROS—Cédulas argentinas, 2,785; Marruecos, 81.

CREDITO LOCAL, 99,25.

CEDULAS HIPOTECARIAS—Del Banco, 2 por 100, 90,50; 5 por 100, 97,50; 6 por 100, 107,60.

ACCIONES—Banco de España, 630; idem Hipotecario, 390; Telefónica, 101,75; Explosivos, 335; Azucareras preferentes; contado, 94,75; fin próximo, 95,75; ordinarias; contado, 33,25; fin próximo, 33,50; Folgueras, 53,25; idem fin corriente, 52,50; idem fin próximo, 53,25; Constructora naval (blanca), 80; M. Z. A.; contado, 42; fin próximo, 42,50; Nortes; contado, 459,50; fin próximo, 462,50; Tranvias, fin próximo, 84.

OBLIGACIONES—Constructora Naval, 6 por 100, 96,85; idem (bonos), 102,50, segunda, 96; Unión Eléctrica, 6 por 100, 100,50; Alicantes; primera, 314; F, 89,50; Nortes; primera, 70,75; 6 por 100, 103,40; Valencianas, 98; Espectivos Pamplona, 68,25; Asturias, primera, 68,25; idem tercera, 68,50; Riotinto, 100; Minas del Riff, A, 98; idem (bonos), C, 90; Ponferrada, 65.

MONEDA EXTRANJERA—Marcos, 1,570 (no oficial); francos, 18,65; idem suizos, 127,60; idem belgas, 17,90 (no oficial); libras, 31,95; dólar, 6,60; idem (cable), 6,62; idem portugués, 6,61; peso argentino, 2,66 (no oficial); florín, 3,65 (no oficial); coronas checas, 19,70 (no oficial).

Radiotelefonía

Programas para el día 30:

MADRID, Unión Radio (E. A. J. 7, 373 metros).—11,45, Nota de sintonía. Calendario astronómico. Santoral. Informaciones prácticas. Noticias del día.—12, Campanas de Gobernación. Noticias de Prensa. Informaciones de Intermedio. Noticias de Prensa. Primeras noticias meteorológicas.—12,15, Señales horarias. Cierre de la estación.—De 14,30 a 15,30, Programa Vives. Orquesta Artys. Boletín meteorológico. Intermedio, por Luis Medina. Revista de libros, por Isaac Pacheco. Noticias de Prensa.—19, Cotizaciones de Bolsa. Transmisión del concierto que ejecutará en el Retiro la Banda Municipal, dirigida por el maestro don Ricardo Villa.—20, Fin de la emisión.—22, María Sannoba (soprano), Carmen Baras (mezzosoprano) y el sexteto de la estación. «Noche de luna en La Granja», charla por el cronista de Madrid don Antonio Velasco Zazo, con ilustraciones musicales.—24, Música de baile. Retransmisión de los «jaz-z-bands» The Kendall Six, The International Six y orquesta Dyrval, del Ideal Retiro.—24,30, Cierre de la estación.

Almacén de sombreros

GORRAS Y BOINAS
PRECIOS SIN COMPETENCIA
8, Colegiata, 8

LUSTREINA
Y
MAQUINAS BRILLO SUELOS
ESCOBONES

CENTRAL GRASES SUJUCIALES
INFANTAS 28-30 FUENCARRAL
ESQUINA CLAVEL Y ATOCHA
57-59

CASA FUNDADA EN 1838

No tomad Aceite de Ricino

que da náuseas y asco!

El purgante ideal es la

MAGNESIA S. PELLEGRINO

que PURGA REFRESCA DESINFECTA el estómago e intestinos y tiene gusto agradable.

Exigid siempre la marca del Santo Pellegrino atravesada por la firma Prodel.

Calendarios de "football" de Asturias y Galicia

La jornada próxima de los campeonatos regionales

FOOTBALL

Los partidos de campeonato señalados para el sábado y domingo próximo son los siguientes:

SEGUNDA DIVISION

Centro
Día 2.—REAL MADRID F. C.-R. S. Gimnástica Española.
Día 3.—Unión Sporting Club-ATHLETIC CLUB.

TERCERA DIVISION

Vizcaya
ARENAS CLUB-Erandio F. C.

Gulpiuzcoa
Pasayá-C. A. OSASUNA
TOLOSA F. C.-C. D. Esperanza.

CUARTA DIVISION

Castilla-León
A. D. Ferroviaria-CULTURAL DEPORTIVA LEONESA

Galicia
Unión-CLUB CELTA
Athletic-CLUB DEPORTIVO
RACING-Eiríña.

Calendarios de "football" de Asturias y Galicia

Los partidos de campeonato señalados para el sábado y domingo próximo son los siguientes:

SEGUNDA DIVISION

Centro
Día 2.—REAL MADRID F. C.-R. S. Gimnástica Española.
Día 3.—Unión Sporting Club-ATHLETIC CLUB.

TERCERA DIVISION

Vizcaya
ARENAS CLUB-Erandio F. C.

Gulpiuzcoa
Pasayá-C. A. OSASUNA
TOLOSA F. C.-C. D. Esperanza.

CUARTA DIVISION

Castilla-León
A. D. Ferroviaria-CULTURAL DEPORTIVA LEONESA

Galicia
Unión-CLUB CELTA
Athletic-CLUB DEPORTIVO
RACING-Eiríña.

Santoral y cultos

DIA 30—Jueves.—Santos Jerónimo, presbítero y doctor, Leopardo, Víctor, Ursula y Antonino, mártires; Gregorio, Honorio, Obispos; Sofía, viuda.

La misa y oficio divino son de San Jerónimo, con rito doble y color blanco.

Adoración Nocturna.—San Peseval Bailón.

Cuarenta Horas.—En la parroquia de San Jerónimo el Real.

Corte de María.—De las Angustias, en su parroquia (P.), Escuelas Pías de San Fernando y Olivar; de las Tribulaciones y Paz interior, en las Jerónimas del Corpus Christi.

Parroquia de las Angustias.—A las ocho, misa rezada perpetua por los bienhechores de la parroquia.

Parroquia de San Jerónimo. (Cuarenta Horas).—A las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las once, misa solemne con pangeigio por don Julián Gutiérrez; por la tarde, a las seis, estación, rosario, letanía, procesión, bendición y reserva.

Anillo de San José de la Montaña (Caracas, 15).—De tres a seis, exposición de su Divina Majestad; a las cinco y media, rosario y bendición.

Buen Suceso.—Continúa el septenario a Nuestra Señora de los Dolores. A las siete de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, estación, corona dolorosa, sermón por el padre Miguel Alarcón, S. J.; ejercicio, reserva y gozos.

Capilla de Cristo Rey (paseo de la Dirección, 19).—A las siete y a las ocho, misa.

Yerba.—Continúa la novena a San Francisco de Asís. Por la mañana, misa conventual; rezo del rosario y ejercicio; a las diez, misa solemne con exposición de Su Divina Majestad; por la tarde, a las seis y media, exposición, rosario, sermón por el padre Armellada, reserva e himno al serafín padre San Francisco.

Gonzaras.—Continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes. A las diez, misa solemne con manifiesto; a las seis y media de la tarde, estación, rosario, sermón por don Manuel Rubio Cereas, procesión, reserva y salvo.

María Inmaculada.—De diez y media a seis y media de la tarde, exposición de Su Divina Majestad.

Mercaderías de don Juan de Alarcón.—Continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes. A las diez y media, misa solemne; por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, sermón por don Juan de Alarcón, letanía, reserva, gozos y salve.

Santoral y cultos

DIA 30—Jueves.—Santos Jerónimo, presbítero y doctor, Leopardo, Víctor, Ursula y Antonino, mártires; Gregorio, Honorio, Obispos; Sofía, viuda.

La misa y oficio divino son de San Jerónimo, con rito doble y color blanco.

Adoración Nocturna.—San Peseval Bailón.

Cuarenta Horas.—En la parroquia de San Jerónimo el Real.

Corte de María.—De las Angustias, en su parroquia (P.), Escuelas Pías de San Fernando y Olivar; de las Tribulaciones y Paz interior, en las Jerónimas del Corpus Christi.

Parroquia de las Angustias.—A las ocho, misa rezada perpetua por los bienhechores de la parroquia.

Parroquia de San Jerónimo. (Cuarenta Horas).—A las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las once, misa solemne con pangeigio por don Julián Gutiérrez; por la tarde, a las seis, estación, rosario, letanía, procesión, bendición y reserva.

Anillo de San José de la Montaña (Caracas, 15).—De tres a seis, exposición de su Divina Majestad; a las cinco y media, rosario y bendición.

Buen Suceso.—Continúa el septenario a Nuestra Señora de los Dolores. A las siete de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, estación, corona dolorosa, sermón por el padre Miguel Alarcón, S. J.; ejercicio, reserva y gozos.

Capilla de Cristo Rey (paseo de la Dirección, 19).—A las siete y a las ocho, misa.

Yerba.—Continúa la novena a San Francisco de Asís. Por la mañana, misa conventual; rezo del rosario y ejercicio; a las diez, misa solemne con exposición de Su Divina Majestad; por la tarde, a las seis y media, exposición, rosario, sermón por el padre Armellada, reserva e himno al serafín padre San Francisco.

Gonzaras.—Continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes. A las diez, misa solemne con manifiesto; a las seis y media de la tarde, estación, rosario, sermón por don Manuel Rubio Cereas, procesión, reserva y salvo.

María Inmaculada.—De diez y media a seis y media de la tarde, exposición de Su Divina Majestad.

Mercaderías de don Juan de Alarcón.—Continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes. A las diez y media, misa solemne; por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, sermón por don Juan de Alarcón, letanía, reserva, gozos y salve.

Muebles de lujo y económicos

IÑIGO Muebles de lujo y económicos. Costanilla Angeles, 15.

Obras de G. M. BRUÑO

Religión.
Doctrina.
Lectura.
Lengua castellana.
Lengua francesa.
Lengua inglesa.
Aritmética.
Geometría.
Algebra.
Trigonometría.
Contabilidad.
Historia.
Píctica.
Química.
Ciencias Naturales.
De venta en la librería EL DEVOCIONARIO DE ORO Carretas, 31, Madrid

Barcelona

Interior, 68,35; Exterior, 82,80; Amortizable 5 por 100, 92; Nortes, 92; Alicantes, 84,65; Orensas, 25,60; Colonial, 77; francos, 18,69; libras, 32.

SEVILLA

Altos Hornos, 129; Explosivos, 320 (dinero); Resinera, 160; Banco Vizcaya, 1.050; idem Río de la Plata, 48; Nervión, 590.

PARIS

Pesetas, 542,50; libras, 135,30; libras, 173,30; dólar, 35,88; francos belgas, 96.

LONDRES

Pesetas, 31,99; libras, 26,365; francos, 174,12; idem suizos, 125,05; idem belgas, 188,37; dólar, 4,825; libras, 127,75; coronas noruegas, 22,15; idem dinamarquesas, 18,977; idem austríacas, 45,33.

ZURICH

Pesetas, 78,60; libras, 25,10; dólares, 5,127; francos, 14,49; idem belgas, 13,90; libras, 19,67; coronas noruegas, 117,37; idem danesas, 167,37; idem austríacas, 73; idem checos, 15,325.

Barcelona

Interior, 68,35; Exterior, 82,80; Amortizable 5 por 100, 92; Nortes, 92; Alicantes, 84,65; Orensas, 25,60; Colonial, 77; francos, 18,69; libras, 32.

SEVILLA

Altos Hornos, 129; Explosivos, 320 (dinero); Resinera, 160; Banco Vizcaya, 1.050; idem Río de la Plata, 48; Nervión, 590.

PARIS

Pesetas, 542,50; libras, 135,30; libras, 173,30; dólar, 35,88; francos belgas, 96.

LONDRES

Pesetas, 31,99; libras, 26,365; francos, 174,12; idem suizos, 125,05; idem belgas, 188,37; dólar, 4,825; libras, 127,75; coronas noruegas, 22,15; idem dinamarquesas, 18,977; idem austríacas, 45,33.

ZURICH

Pesetas, 78,60; libras, 25,10; dólares, 5,127; francos, 14,49; idem belgas, 13,90; libras, 19,67; coronas noruegas, 117,37; idem danesas, 167,37; idem austríacas, 73; idem checos, 15,325.

Lo que usted necesita

BALANZA IDEAL

Modelo registrado

Fabrica de aparatos de pesar y calas de caudales

Lab. Químico Farm. Moderno.—TORINO

Agentes generales: Sres. GIMENEZ, SALINAS Y C. Sagüés, 2 y 4.—Barcelona.

Fit's The Pocket!

para sus notas, direcciones, etcétera, en casa, en la calle o en viaje, es un libro de hojas cambiantes con índice. De formas, tamaños y precios diversos, desde 2,50 pesetas uno, encontrará lo que apetezca en casa de

L. Asín Prácticos, Preciados, 23, Madrid

NOTAS INFORMATIVAS

La sesión bursátil de ayer se caracterizó por su actividad, que resultó extraordinaria con relación a las celebradas en este verano. Respecto a los cambios, se muestran altos los valores del Estado, con excepción de las obligaciones del Tesoro, que están irregulares. Las acciones bancarias e industriales quedan sostenidas y las monedas extranjeras vuelven a decaer en beneficio de la peseta.

El interior no varía en partida y cede de 15 a 25 céntimos en las restantes series; el exterior abandona 20 céntimos; el 5 por 100 Amortizable queda sostenido; el 5 por 100 antiguo desmerece 20 céntimos en sus series pequeñas, y el nuevo cinco en las suyas negociadas.

De las obligaciones del Tesoro aumentan 10 céntimos las de enero, no varían las de abril y ceden 10 las de febrero y cinco las de noviembre.

En el departamento de crédito únicamente altera su valor el Banco de España, para retroceder dos duros.

El grupo industrial cotiza en alza de 25 céntimos la Telefónica Nacional, de 2,25 las Felgueras, al contado; de un cuartillo las Azucareras preferentes y ordinarias, y de un céntimo los Explosivos. En cambio a los valores de tracción, sólo se hacen al contado los Alicantes, con pérdida de 1,50, y los Nortes, con mejora de 50 céntimos.

Oficialmente se registran las dobles que siguen: Interior, con 6,275; Alicantes, con 2,50; Nortes, con 2,75; y Azucareras preferentes, con 6,55.

De las divisas extranjeras bajan 10 céntimos los francos, 60 las libras, cinco las libras y cuatro los escudos portugueses. Los dólares insisten en su cambio anterior y los suizos mejoran 60 céntimos.

A más de un cambio se cotizan:

Obligaciones del Tesoro de noviembre, a 101,40, 101,35 y 101,30; cedulas hipotecarias, al 5 por 100, a 107,50, 107,35 y 107,20; Felgueras, al contado, a 32,25, 32,50 y 33,25, y Nortes, a fin del próximo, a 462 y 462,50.

En el correo extranjero se hacen las siguientes operaciones:

25.000 francos a 18,70 y 125.000 a 18,65. Cambio medio, 18,658.

25.000 suizos a 127,60.

25.000 libras a 25,50 y 25.000 a 25. Cambio medio, 25,250.

2.000 dólares a 31,90, 2.000 a 31,95, 2.000 a 31,92 y 1.000 a 31,95. Cambio medio, 31,927.

5.000 dólares a 6,60.

5.000 dólares, cable, a 6,62.

5.000 escudos portugueses a 0,31.

Cambio de horario

A partir del día 1 de octubre, las horas de cotización oficial en la Bolsa de Madrid serán de una y media a cuatro y media de la tarde.

Los sábados se celebrarán las sesiones de once a doce de la mañana.

NOTAS INFORMATIVAS

La sesión bursátil de ayer se caracterizó por su actividad, que resultó extraordinaria con relación a las celebradas en este verano. Respecto a los cambios, se muestran altos los valores del Estado, con excepción de las obligaciones del Tesoro, que están irregulares. Las acciones bancarias e industriales quedan sostenidas y las monedas extranjeras vuelven a decaer en beneficio de la peseta.

El interior no varía en partida y cede de 15 a 25 céntimos en las restantes series; el exterior abandona 20 céntimos; el 5 por 100 Amortizable queda sostenido; el 5 por 100 antiguo desmerece 20 céntimos en sus series pequeñas, y el nuevo cinco en las suyas negociadas.

De las obligaciones del Tesoro aumentan 10 céntimos las de enero, no varían las de abril y ceden 10 las de febrero y cinco las de noviembre.

En el departamento de crédito únicamente altera su valor el Banco de España, para retroceder dos duros.

El grupo industrial cotiza en alza de 25 céntimos la Telefónica Nacional, de 2,25 las Felgueras, al contado; de un cuartillo las Azucareras preferentes y ordinarias, y de un céntimo los Explosivos. En cambio a los valores de tracción, sólo se hacen al contado los Alicantes, con pérdida de 1,50, y los Nortes, con mejora de 50 céntimos.

Oficialmente se registran las dobles que siguen: Interior, con 6,275; Alicantes, con 2,50; Nortes, con 2,75; y Azucareras preferentes, con 6,55.

De las divisas extranjeras bajan 10 céntimos los francos, 60 las libras, cinco las libras y cuatro los escudos portugueses. Los dólares insisten en su cambio anterior y los suizos mejoran 60 céntimos.

A más de un cambio se cotizan:

Obligaciones del Tesoro de noviembre, a 101,40, 101,35 y 101,30; cedulas hipotecarias, al 5 por 100, a 107,50, 107,35 y 107,20; Felgueras, al contado, a 32,25, 32,50 y 33,25, y Nortes, a fin del próximo, a 462 y 462,50.

En el correo extranjero se hacen las siguientes operaciones:

25.000 francos a 18,70 y 125.000 a 18,65. Cambio medio, 18,658.

25.000 suizos a 127,60.

25.000 libras a 25,50 y 25.000 a 25. Cambio medio, 25,250.

2.000 dólares a 31,90, 2.000 a 31,95, 2.000 a 31,92 y 1.000 a 31,95. Cambio medio, 31,927.

5.000 dólares a 6,60.

5.000 dólares, cable, a 6,62.

5.000 escudos portugueses a 0,31.

Cambio de horario

A partir del día 1 de octubre, las horas de cotización oficial en la Bolsa de Madrid serán de una y media a cuatro y media de la tarde.

Los sábados se celebrarán las sesiones de once a doce de la mañana.

RHUM NEGRITA

¿QUEREIS BEBER BUEN VINO?

España Vinícola lo sirve a domicilio

Tinto corriente..... 6,50 arroba
Valdepeñas y blanco añejo..... 9,00

SAN MATEO, 8, TELEFONO 18-54 M.

Academia Barrera

Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela de Ingenieros Industriales

General Alvarez de Castro, 9, entresuelo

PEPID DETALLES :: PRINCIPIO DE CURSO: 1.º DE OCTUBRE

LAXANTE BESCANS

TRATAMIENTO ORIGINAL DEL ESTREÑIMIENTO

PIRSE EN TODAS LAS FARMACIAS

STREÑIMIENTO

Laxante EXTRA-MODERNO

Bescansa

VINOS Y COÑAC

Casa fundada en el año 1730

PEDRO DOMECO PROPIETARIA

de dos tercios del pago de Matrimonio, viudedad el más reconocido. Braco es la región.

Dirección: PEDRO DOMECO Y CIA., Jerez de la Frontera

Regatas a la Vela

REGATAS A LA VELA

SAN SEBASTIAN, 29.—En las regatas celebradas hoy, ganó en la serie grande el balandro *Talia*, del Príncipe de Asturias, patrocinado por Morales, y en la pequeña *Sardina*, de El Seguí.

Mañana se celebrará la regata crucero a San Juan de Luz.

CONCURSO HIPICO

CEUTA, 28.—Con gran animación se celebró el concurso hípico, centrándose la prueba de la copa de Ceuta, con premio de 1.500 pesetas, donación del Ayuntamiento. Tomaron parte en ella 32 caballos, que salvaron 20 obstáculos. Obtuvo el premio el teniente de Caballería de Vitoria don Luis Abellán, que hizo el recorrido en dos minutos treinta y dos segundos, sin ninguna falta.

El segundo premio, de 75 pesetas, lo ganó el teniente Regular de Ceuta don Jacobo Morcho Torres.

Los premiados fueron calorosamente ovacionados por la numerosa y distinguida concurrencia, que ocupaba las tribunas.

MOTOCICLISMO

Llegan a Zaragoza los motociclistas que van dando la vuelta al mundo.

ZARAGOZA, 29.—Esta tarde ha llegado a Zaragoza los dos motociclistas ingleses que van dando la vuelta al mundo en motocicleta.

En Alhama de Aragón fueron recibidos por los señores Alpuente y Alvaro, motociclistas de Zaragoza, y en La Muela los esperaba una numerosa caravana de motociclistas y automovilistas, socios del Moto Club de esta capital, que acompañaron a los ingleses hasta el hotel Oriente, donde se hospedaron.

Poco después fueron obsequiados con un té en los salones de la Sociedad Moto Club, asistiendo 15 asociados.

Mañana continuará el viaje hasta Lérida, acompañados por los motociclistas de Zaragoza hasta el límite de la provincia.

PEDESTRISMO

Se pone en conocimiento de todos los que deseen participar en la importante prueba libre organizada por la Ferrovía, que ha quedado abierta la inscripción en la secretaría del Club, de siete y media a nueve de la noche.

Para esta prueba han concedido un gran número de premios, que oportunamente se detallarán.

Esperamos que en esta prueba se alcance un triunfo en la inscripción, dado el carácter de ser reservada para neófitos y no federados.

Esta carrera se celebrará en Rosales.

Reposición de «Doña Francisquita» en la Zarzuela

Esta noche se da por primera vez en la presente temporada lírica de la Zarzuela la hermosa obra de Vives, *Doña Francisquita*, cantada por Felisa Herrero y Matilde Martín, Cayetano Peñalver y Antonio Palacios. Contribuyen a estos éxitos de interpretación que la compañía de la Zarzuela viene logrando, la orquesta y los coros.

Dirigirá la orquesta el maestro Acevedo; mañana viernes en función de noche se repetirá la representación de *Doña Francisquita*.

Próximo estreno

La Empresa de la Zarzuela tiene en ensayo para estrenarla muy en breve la semana próxima una producción lírica del ilustre maestro Pablo Luna. El libro es de José Ramos Martín y Francisco García Pacheco.

SECCION DE CARIDAD

Donativos recibidos para la comunidad de religiosas concepcionistas de la provincia de Zamora, muy pobre, que tiene cuatro religiosas enfermas. Se publicó el anuncio el viernes último:

Don Francisco Vinagres, La Aurora, 100 pesetas.

Herido por un ascensor

Francisco Liegas Waldo, de quince años de edad, domiciliado en Zurita, 29, al subir la escalera de la casa número 21 de la calle del marqués de Urquijo sacó la cabeza por la caja de la escalera cuando bajaba el ascensor, que le causó lesiones de pronóstico reservado.

DIGESTONA (Chorro)

Son tan positivos y beneficiosos

los resultados curativos logrados con el empleo de la DIGESTONA CHORRO, que los enfermos del estómago, que no han podido curarse, a pesar de haber tomado numerosas especialidades gastro-intestinales, se curan hoy, y se curarán siempre, tomando DIGESTONA Chorro.

VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

3 PES ETAS CAJA

Rechazad las imitaciones.

ANUNCIOS BREVES CLASIFICADOS EN SECCIONES

El precio de los anuncios de esta Sección es de 0,60 pesetas línea del cuerpo 7, más lo que le corresponda por inserción en concepto de derecho de Timbre. El DEBATE facilita dibujos y clichés sin aumento de precio sobre la base de un mínimo de diez inserciones.

ALMONEDAS ALMONEDA. Alcaza, caballo, conejito, setos, etc. etc. etc. Hortaleza, 74, primero.

ALQUILERES ALQUILO hermosa finca, arbolado, casa, huerta. Villaverde Alto. Razón González.

DESEO alcaza y habitación para lecciones alemán. Indicar precio. Apartado 1.005.

AUTOMOVILES

LA MARCA ALEMANA QUE MARCHA EN PRIMERA FILA MERCEDES REPRESENTANTES PARA ESPAÑA MERCEDES-ESPAÑOLA S.A. MADRID

AFAMADOS LUBRIFICANTES CLIMAX RICARDO GUTIERREZ BILBAO

CALZADO LES PETITS SUISSES La más grande variedad de calzados en España

LA MARCA ALEMANA QUE MARCHA EN PRIMERA FILA MERCEDES REPRESENTANTES PARA ESPAÑA

COMPRAS COMPRA joyas, papelería, de adularas, etc. etc. etc. La Onza de Oro, Zaragoza, 6.

Local que ocupan las oficinas PEÑALVER PARA INGENIEROS INDUSTRIALES

HISPANIA COMPRA-VENTA FINCAS

ENSEÑANZAS ACADEMIA Anglada. Preparaciones prácticas. Bancos, escritorios, cálculos, contabilidad, caligrafía, idiomas, taquigrafía.

ACADEMIA PEÑALVER PARA INGENIEROS INDUSTRIALES

ACADEMIA PEÑALVER PARA INGENIEROS INDUSTRIALES

ARQUITECTOS ingenieros. Academia Górriz, Fuencarral, 91, Madrid.

HUESPEDES ADMITO huéspedes, familia; céntrico. Informes: Atocha, 14, portería, 9 apartado 513.

PERFUMERIAS MARYSALL Capilucio al Radium

MARYSALL Capilucio al Radium

MODAS ULTIMAS novedades en sombreros para señoras

ADORACION CALLE DEL PRADO, 4 TELEFONO 45-93

FEDERICO DELRIOU Arenal 7, Madrid. MUDANZAS Y TRANSPORTE GENERAL DE MUEBLES

RELOJERIA M. Alvarez 6, Prado, 6 T. 45-93

RELOJERIA M. Alvarez 6, Prado, 6 T. 45-93

PRECIOSAS ESCULTURAS del Sagrado Corazón de Jesús, San José, Carmen, Purísima, etcétera, en marfil, sobre pedestal.

SOUPLEX es la más suave. SOUPLEX sirve 50 veces. SOUPLEX la debe V. usar.

SOUPLEX

RELOJERIA M. Alvarez 6, Prado, 6 T. 45-93

JOYERIA DE PEREZ MOLINA CARRERA DE SAN JERONIMO, 23.

RELOJERIA Jemal Guerrero. Composturas económicas. Garantía, un año.

RELOJERIA Jemal Guerrero

RELOJERIA M. Alvarez 6, Prado, 6 T. 45-93

RELOJERIA M. Alvarez 6, Prado, 6 T. 45-93

VENTAS DORMITORIO propagandas, lunas biseladas, completas, 330 pesetas; sillitas, Desengaño, 20.

GRAMOFONOS, gramolas, 40 pesetas; discos completos, 200 pesetas; sillitas, Desengaño, 20.

CAMAS doradas, plateadas, garantizadas; grandes, 180 pesetas; madera, hierro, Desengaño, 20.

COASION Hermosa casa entramada hierro, barrio Salamanca; alquileres moderados; venta, deducidos todos gastos, 41.702 pesetas.

Las dimensiones de estos anuncios no podrán exceder del ancho de una columna y altura de 100 líneas del cuerpo 7. Para todo lo relacionado con la publicidad de esta Sección diríjase a EL DEBATE, Sección de Publicidad, Apartado 466. Teléfono no 398 M. y 365 M MADRID

HERNIAS Bragueros científicamente. J. Campos único MEDICO ORTOPEDICO de MADRID

CAJAS INVISIBLES Empotrada la Caja en pared, ésta queda lisa y sin salientes. La caja puede tapar con el papel o la pintura del decorado y colocar encima su cuadro. Así quedará de todo oculta. Tengo estas cajas en muchos tamaños. Precios módicos. Pedir catálogo a MATTHS. GRUBER Apartado 185, Bilbao

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORITA D.ª Amalia Alvarez y Aduriz QUE FALLECIO EL DIA 1 DE OCTUBRE DE 1924

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Gloria Garcia de Viedma VIUDA DE MUMBRU

ILUSTRACION-REGALO Llene este cupón, y recibirá absolutamente gratis una hermosa ilustración...

CORREOS-HACIENDA Preparación para próximas convocatorias (alumnos, alumnos) por jefes y oficiales.

AGUA de BORINES Reina de las de mesa por lo digestiva, higiénica y agradable.

Para ADELGAZAR EL MEJOR REMEDIO DEL GASEO PESQUI

ESTUDIOS DE FACULTAD Preparación para todos los cursos de las carreras de Medicina y Farmacia...

BLNORRAGIAS Curación completa con la INYECCION CUBAS

PENSIONADO SAN JOSE Acreditada residencia para estudiantes, todas las condiciones...

TERCER ANIVERSARIO Rogad a Dios en caridad por el alma del ilustrísimo señor Don Carlos Crespi de Valdaura y Foruny

COLEGIO "LEON XIII" CLAUDIO GOELLO, 89 (próximo a la de Ayalá).

PRODIGIOSA MEMORIA se adquiere mediante la MEMOTECNOGRAFIA o arte gráfico de recordar.

BOMBAS CENTRIFUGAS Grandes existencias, en almacén, de todos tamaños.

BANCO CENTRAL ALCALA, 31. MADRID Capital autorizado: 200.000.000 de pts.

SUELDO EXTRA 100 a 400 ptas mensuales a personas dispuestas horas libres cualquier localidad.

PRADO-TELL Empresa anunciadora Cruz, 10, entresuelo MADRID.

BANCO CENTRAL ALCALA, 31. MADRID Capital autorizado: 200.000.000 de pts.

Folleto de EL DEBATE 14) PIERRE PERRAULT El secreto de Miguy NOVELA (Versión castellana expresamente hecha para EL DEBATE por EMILIO CARRASCOSA)

cera; tu pobre madre sigue siendo la misma mujer bondadosa y cándida como una niña a quien nada ha enseñado la experiencia de la vida.

dora sobre la rubia cabellera de su hijo y prosiguió: —Precisamente porque ha sido tan amada es por lo que...

pués de muerto yo, lo único que me importa, lo único que me preocupa. Hazle su amigo, capítale su simpatía y su confianza—suplicó angustiado—; sé para ella, no solamente el hijo tierno y cariñoso que has sido hasta aquí, sino un hermano...

la misma noche como si nada tuviera que haber en el mundo. Sus restos reposaban, dos a cada uno, en el cementerio de Farges.

(Continuará)